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! Nemzeti kulturünnep.
Az EMKE jubileuma ünnepe volt az 

egész magyarságnak. A magyarság ismét 
tudatára ébredt világtörténelmi hóditó hi­
vatásának. Hajdan országokat hódított ez 
a nemzet a határokon túl; ma a határo­
kon belül kell hóditanunk falvakat, váro­
sokat, vármegyéket a magyarságnak. Ha 
előre nem megyünk, elmaradunk és el­
veszünk, a mint hogy eddig is óriási tért 
vesztettünk a nemzetiségekkel szemben. 
Vissza kell hóditanunk a magyarság szá­
mára a tőlünk mostoha időkben elidege­
nített emberek millióit, falvak ezreit, hogy 
ez az ország necsak nevében, hanem 
nyelvében is magyar legyen, mert elcsé­
pelt közhely bár, de kétségtelen igazság, 
hogy nyelvében él a nemzet.

Ennek a hódításra szervezkedő jna- 
gyarságnak volt ünnepe Kolozsvárott Kis­
asszony napján. Városok és vármegyék 
versengve ünnepelték az EMKÉ.-t, e hó­
ditó előnyomulás erős harcosát; mi itt 
Nagyváradon és Biharmegyében jobban 
meg tudjuk érteni bárki másnál, minő 
szükség van az EMKÉ-re. (Zárjel közt azon­
ban megjegyezhetjük, hogy ennek dacára 

sem Nagyvárad, sem Biharmegye tör­
vényhatóságának egyetlen hivatalos kikül­
döttje sem volt Kolozsvárit, pedig ott volt 
a jóval távolabb fekvő Sárosmegye főis­
pánja, Gömör és Borsod alispánja, Sze­
ged polgármestere.) Nem véletlen dolog, 
hogy Erdély püspöke maga helyett a 
hálaadó szentmise bemutatására éppen 
Nagyváradról kért helyettest Fetser Antal 
püspök személyében. Nehéz időkben Bi­
harmegye volt Erdély kapuja és Várad a 
kapukulcsa. Lelkünk minden igaz örömé­
vel ünnepeltünk gondolatban erdélyi test­
véreinkkel s örömmel láttuk a magyar I 
érzésnek ezt a nemes fellobogását. Kár, 
hogy nem láthatta az élők közül az, aki 
e tűznek első lelkes szitója volt: Bartha 
Miklós.

Négy beszéd magaslott ki különösen 
az ünnepi lelkesedésből: Széli Kálmáné, 
Rákosi Jenőé, Zichy János grófé és Ap- 
ponyi Alberté.

Mindenik külön-külön is remekmű; 
együtt azonban az ünnepélynek ékes ko­
ronája a négy beszéd, melyek ragyogása 
hivatva van utat vágni a jövő tevékeny­
ség számára.

lljabb százezrek a vízvezetékre.
A szakbizottság ülése

Nagyvárad város vízvezetéki szakbizottsága 
tegnap délután ülést tartott, amelyen fontos, a 
vizmü jövőjére nagyjelentőségű kérdések ke­
rültek tárgyalásra.

Bordé Ferenc főjegyző elnöklete alatt dr. 
Medvigy Gábor, dr Adorján Emil, dr Bárdos 
Imre és Altnőder Endre voltak jelen.

A régi és uj vizmütelep között szükséges 
közvetlen telefon összeköttetés, hogy a víztar­
tály állásáról és általákan a vízszolgáltatásról a 
két telep közvetlen érintkezhessék s az uj víz­
telepen szükséges egy vizjelzőóra, amely a ma­
gas tartály víz állását mutassa. A szakbizottság 
ezek berendezését szükségesnek tartja.

A régi vizmütelep eddig a villamos műtől 
szerezte be az üzemhez szükséges petrozséni 
szenet. Kísérletezések által azonban megállapí­
tották, hogy a bár drágább poroszszénnel éven- 
kint 2000 koronát meg lehet takarítani. A mér­
nöki hivatal javaslatára 120—150 waggon po­
rosz kőszén megrendelését határozták el.

A városi mérnöki hivatal jelentése szerint 
a vízvezetéki üzemben a porosz-szén olcsóbb, 
mint a villamosáram. Mivel az uj vizmütelep 
villamos üzemre van berendezve, a mérnöki 
hivatal javasolja, hogy a városi villamosmü a 
vízvezetéki üzemhez használt villamosáram árát 
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Talizmán.
Irta: Mányiné Prlgl Olga.

A leány odalépett az ablakhoz, leengedte a 
sötétvörös függöny fél szárnyát, — a nap ar­
cába sütött — s aztán visszaült helyére. Sze­
mét nyugodtan emelte az előtte ülő férfira a 
mint halk, de csaknem parancsoló hangon ej­
tette ki:

— Folytassa . . .
— Igen, szerettem magát. Hatalmába ke­

rített az a hideg szépsége, a tartózkodása. Sze­
rettem ... de tudja mindenkinek meg vannak 
a maga kötelességei, a mit a Gondviselés vagy 
a végzete eléje szabott. Az én kötelességem, 
hopy lemondjak magáról, szépségéről, okossá­
gáról. Körülményeim kényszerítenek erre. A 
maga kötelessége csak, hogy megvessen . . .

Pethő Ákos az utolsó szónál bekapta azt 
a keskeny, finom szájaszélét s úgy nézett félig 
csukott szemmel a leányra.

Az felkacagott, hogy kilátszott mind a hu- 
szonnyo'c apró, fehér foga.

— Megvessem! — no lássa, én ezt előbb 

kitaláltam! — Hát a blazirtság, a mi bennem 
maguk szerint a leghóditóbb, nem a legnagyobb 
megvetés-e maguk iránt ? Hát hatott-e rám csak 
egy mézes-mázos szavuk! — Sohal

Pethő Akos most már beleharapott az aj­
kába s aztán úgy érezte, hogy csak még job 
ban tudja szeretni azt a leányt. Mikor olyan, 
mint egy bosszút lihegő cherub s csak a láng­
pallos hiányzik a kezéből.

— Lássa, hát kár is vo't mondanom, ha­
szontalan szószaporitás . . . Igen, vessen meg, 
de nem mint barátját. ígérje meg ezt nekem, 
— kérem . . .

A leány fölállott. Ujjahegyét, mely olyan 
volt mint a jég, odanyujtva a férfinak csak any- 
nyit mondott kurtán:

— Jő éjt . . .
Mikor az aztán kint volt az ajtón, akkor 

leborult a két karjára és sirt, — sirt a szi­
véből.

Nem tehetett róla.
Hiszen most az egyszer álmodta volna bele 

magát a boldogságba, mert szerette azt a fér­
fit .. . Hát persze, ő is csak olyan leány volt, 
mint a többi, olyan bolond . . . S Pethő Ákos 
még megmondja neki a szemébe, hogy nem 
kell, nem és adja a képmutatót, körülményei 

és életviszonyai felhozakodásával, mintha fájna 
neki róla lemondani.

Pál Hona keserű mosolyra húzta a száját: 
dehogy fáj . . .

Aztán dühös lett. A vére forrott. Mint izzó 
lávafolyam keringett ereiben, szerette volna fel­
perzselni az egész világot, vele együtt. Hagy 
éreznék kinját mind, mind . . .

S nem volt senkije, a ki lázas homlokára 
tette volna sima, hűvös kezét. A kinek elmond­
hatta volna azt, a mi úgy gyötri. Pedig panasz­
kodni olyan jól esik, megkönnyebbül utána az 
embernek a szive, lelke.

Csak járkált tovább egyre hevesebb, indu­
latosabb léptekkel. Azután hirtelen eszébe ju­
tott valami.

A leány babonás. A szerelmes leányok még 
babonásabbak.

Pál Ilona csak egyben hitt. Családi taliz­
mánjukban.

Félmogyoró nagyságú, csiszolt gyémánttá 
volt az, arany foglalattal. A Pál család valame­
lyik dédanyja kapta valami királyi hercegről, a 
ki szerelmes volt belé. A család igen büszke 
volt erre s mint legféltettebb kincsét hagyta a 
követ unokáról, unokára. Bűbájos csodát tulaj-
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ság átír a villamos-telep felügyelő bizottságá­
hoz e tárgyban s a leszállítást javasolja.

Ezután a vízvezetéki csőhálózat kibővítése 
iránt tett előterjesztést a mérnöki hvatal. Az 
uj vízvezetéki teleptől csak nagy kerülővel jut 
a kiegyenlítés a magas tartályhoz, miért is az 
uj telepből egyenesen a csövekbe nyomott viz 
erős lökéseket okoz, ami a csőhálózatban a 
tömítéseket lazítja. Ezen akként akar a mér­
nöki hivatal segíteni, hogy a Velencén építendő 
uj vasbeton hídon át vezet az uj telep főveze­
tékéből egy 200 milliméteres csövet a Bunyi- 
tay-ligetnél a régi telep fővezetékébe. Ez mint­
egy 18,000 koronába kerülne. A másik előter­
jesztés az, hogy dacára a bő víznek a külső 
részeken, a volt Pece mentén, a csendőriskolá­
nál, jéggyárnál sokszor nincs viz, mivel a cső­
hálózat szűk erre, s a sok uj építkezés elvonja 
a vizet a külső perifériáktól. Ezen úgy vél a mér­
nöki hivatal segíteni, hogy Deák Ferenc-utcá- 
tól félkörben övezve a város, egészen az uj 3. 
vashidig, egy 200 milliméteres főcsövet akar 
elhelyezni, amely a külső részeket táplálná. 
Ez 170,000 koronát igényel.

A szakbizottság azonban előbb a szak­
emberek és a miniszter szakközegét hallgatja 
meg, mielőtt a kérdésekben határozna.

Tekintettel a mostani bővizszolgáltatásra, 
a mérnöki hivatal 333 drb locsolócsap elhe­
lyezését javasolja az utcákon, 53,000 korona 
költséggel.

Dr Adorján Emil feleslegesnek tartja a 
locsolócsapokat, mert a tűzcsapokból az egész 
várost lehet locsolni, legfeljebb hosszabb töm­
lők kellenek. De miért nem használják a már 
meglevő locsolócsapokat ?

Az előterjesztést visszaadták a tanácsnak, 
hogy a tűzcsapok felhasználásával, locsolócsa­
pok is újból vétessenek használatba.

Az ülés végén dr Adorján Emil felvetette, 
hogy az uj viztelep létesítése óta a vízvezeték 

donitottak neki, s a hagyomány a misztikus re­
gék egész csoportját fűzte hozzá.

Evek hosszú során a nagynevű Pál család 
tönkre jutott, — a talizmán sem bírta őket 
megóvni attól, — a férfi-ág kihalt, leányágon 
Ilona az utolsó. Az ő birtokában volt a kő, a 
szép Pál leányoknak századokon át menyasz- 
szonyi éke.

Ilona elővette s beszélni kezdett ho zá, 
ugy> a hogy anyjától, nagyanyjától tanulta:

Szép gyémánt, annyi boldogság, annyi 
bánat tanúja, — ki a jövőbe látsz, mondd, le­
szek e még én boldog valamikor?

A kő felcsiilogott s csak úgy szórta a su­
garat.

— Eh, bolondság, nem igaz . .
De további — Van-e valami bánatom 

nekem ?
A gyémánt homályos lett, szürke, fénytelen.
— Szeret-e még valaki ?
A gyémánt ujíent ragyogott
—Az ...?
E szókra úgy fénylett, mintha csak tűz 

gyűlt volna ki belőle.
— Fog-e valaha mist szeretni?
Abban a prcben kipattant kezéből a tű, 

Je a szőnyegre.
Ilona utána hajolt s hogy felakarta venni, 

vize megváltozott izében és szinébm, nem 
tiszta, zavaros.

Elnök és Altnőder Edre mérnök szerint 
( azért zavaros a viz, mert az erős lökések a 

csövek faláról a lerakodásokat beleviszik a 
vízbe, amely azonban nem árta mis. Továbbá 
az uj vizmü talaja még laza s ezért nem szűri 
annyira meg a vizet. Az iz váltózást az okozza, 
mert az uj telepen nagyobb a folyóból a viz 
beáramlása.

Ezzel véget ért az ülés

A sztrájk ellen.
A nagyváradi indítvány a kassai 

kongresszuson.
Az Építőiparosok Országos Szövetsége pén­

teken és tegnap tartotta kongresszusát Kassán, 
amelyen az egész országból nagy számmal se­
reglettek össze az építőiparosok.

Nagyváradról is többen vettek részt a 
kongresszuson Sztarill Ferenc elnök vezetése 
alatt és pedig Marinkovics Sándor, Goldberger 
Lajos, Hann Lajos, Hódy Sándor és Vasas 
János.

A programban szerepelt az orsz. szövet­
ség nagyváradi fiókja is, azon indítványával, 
hogy a szövetség feliratot intézzen a kormány­
hoz és a képviselőházhoz, az ipartörvény azon 
részének módosításáért, amely a munkaadók 
és munkások viszonyát szabályozza.

A napirend hatodik pontja volt a nagy­
váradi javaslat, melyet Sztarill Ferenc terjesz­
tett a kongresszus elé.

kifejtette az előadó, hogy a nagyváradi 
szövetséget az a körülmény indította az ak­
cióra, mert belátták, hogy a munkáskérdést 
sem a munkaadók, sem pedig a munkások 
nem tud ák mego'daui. Sem külön-külön, sem 
pedig közösen. Égy harmadik tényezőnek: az 

— egy idegesen össze-vissza gyűrt levél akadt 
a kezébe. Nézte s töprengett rajta. Közepén 
kerté volt szakítva a különben is kuszáit írás, 
szakgatott mondatok.

Ilona sápadt, majd vörös lett, míg a 
sorokat átfutotta s csak annyit mondott:

Gyáva, fél, — de össze tudja törni 
egy leánynak a szivét ...

Aztán megbánta, hogy olyan keményen 
ítélt fölötte. Mit is tett volna Ákos egyebet 
Végre is nem az ő hibája s ha áldozat lesz, 
csak a családnak áldozata, kinek a jó hírnevét 
menti meg.

Most jutott csak Ilonának eszébe, amit 
arról a bizonyos Pethő—Szilassy-féle dologról 
hallott.

Pethő Ákos apja bankhivatalook volt Szi- 
lassyval együtt s nagyon jó barátok

Egyszer a többi hivatalnokok hiányról 
sikkasztásról kezdtek suttogni, a gyanú az öreg 
Pethőre irányult. S nyolc-tízezer forint nem kis 
pénz. Később ismét azt beszélték, hogy Szi- 
lassy, aki kü önben vagyonos ember, barátja 
helyett fedezte a hiányt, a család még most is 
törleszt! neki év-nte. Azonban még mindig 
nagy összeggel tartoznak. Szilassy követelőzik 
egyre nagyobb kamatot kíván s azzal fenyegeti 
őket, hogy nyilvánosságra hoz mindent

államnak kell közbelépni, hogy a kérdést ren­
dezze, mert elsősorban is az államnak az ér­
deke az, hogy a munkateljesítés az egész vo­
nalon biztositassék. Egészséges ipari állam 
csak úgy fejlődhetik Magyarországból, ha a 
munkások cselekvési szabadsága biztosítva lesz 
s nem lesz alárendelve a munkásvezérek ha­
talmi tekintélyének.

Ezidőszerint a munkásság reá van kénysze- 
ritve arra, hogy igen gyakran lopja az időt. 
Igen gyakran nem dolgozhat még akkor sem 
ha akar. Már pedig ott, ahol a nép, a munkás 
a napot lopja, ott nincs egészséges ipar, ellen­
ben, ahol dolgozik és ahol szorgalmas, ott fej­
lődik az ipar.

Szükséges tehát, hogy az állam lépjen 
közbe és az ipartörvény kellő módosításával 
egyforma kötelezettséget rójjon a munkaadóra 
és munkásra. Ezt célozza a nagyváradi javaslat, 
amit elfogadásra ajánl. (Zajos helyeslés.)

A kongresszus Vágó Lajos (Kecskemét) 
hozzászólása után elfogadta a nagyváradi javas­
latot s kimondta, hogy annak pártolására ak­
cióba szólítja az összes társszövetségeket s 
megvalósítása érdekében országos mozgalmat 
indít.

— A hadügyminiszter lemond í»a. 
Aerenthal külügyminiszter ma délelőtt 10 óra­
kor meglátogatta Schönaich hadügyminisztert, a 
ki fél 11 órakor Schönbrunnba hajtatott. A 
hadügyminiszter 11 órakor kihallgatáson jelent 
meg a király előtt és beadta lemondását. A 
király a lomondást elfogadta, de megkérte 
Schönaichot, hogy az északmagyarországi had­
gyakorlatok befejeztéig maradjon meg állásában. 
Az uj hadügyminiszter kinevezése csak a nagy­
gyakorlatok után történik meg.

Azt is tudta Ilona, hogy a gőgös Szilassy 
leány szerelmes Pethő Ákosba, őt meg gyű­
löli, megfojtaná egy kanál vízbe. Az a gyűrött, 
tépett levél, mely valószínűleg az Ákos 
zsebéből esett ki, — épen világot vet min­
denre.

Szilassy el akarja a lányát vétetni Pethő- 
vel. Leány, vagy pénz, — mondja ki kérlelhe­
tetlenül.

Vagy elveszed a leányomat, vagy meg­
fizetsz még ma, vagy fölfedezem a dolgot s a 
világ előtt becsületben megősszült apád 
nem tudom, hogy hol fogja lehajtani öreg 
fejét.

— Szegény nyomorult Pethő Ákos! — 
de azért ne hidd, hogy Pál Ilona téged meg­
vessen. Nem! — olyan bolond leány ő is, 
mint a többi, — szeret, nagyon tud sze­
retni.

Di meg is mutatta. Eladta érte a — ta­
lizmánját. Csak megcserélte, mert helyette ő 
lett talizmán, annak a férfinak a taliz­
mánja.

Az összeg mellé szépen odatette azt a 
végzetes gyűrött levelet s ő maga azt 
irta rá:

— Ha csak ez volt az ok ? — sajnálom, 
hogy nem vöt több bizalma hozzám.

Reggelizés előtt félpohár
Schmldthauer-f le 

Használata valódi áldás gyomorba 
jósoknak, székszoroiásban szenvedőknek.

Kapható Nagyvárad é.

Igmándi Iw , Az elrontott gyomort

KCSCFÜVÍZ
... , . , , Nagy üveg 60 fill

vidékén mn,den gyógyszertárban és Jobb füszerüzletben.
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Hamis aranyak az élesdi járásban. ■
...

Ai elhagyott lak titka.

Pénzhamisító biróné.
Titokzatos ügyben nyomozott már hetek ' 

óta a nagybáródi csendőrőrmester, Botka Kál­
mán. A vidéken ugyanis csaknem mindennap 
jelentettek be hamis aranyat a csendőrőrmes- 
ternek, a melynek forgalomba kozóit sehogy 
sem tudták kézrekeriteni.

A csendőrőrmester erre a falu lakossága 
között kémeket helyezett el, akik rövid pár 
nap alatt jelentették is az őrmesternek, hogy 
Felsőpatak községben a Vulkuca Demeter há­
zában, amely állandóan a sötétségnek volt ta­
nyája mióta gazdáját a nagyváradi ügyészsé­
gen tartják fogva, éjjelenként szokatlan dolgok 
történnek.

A csendőrőrmester ki is ment a jelzett 
házhoz és lesbe állott, azonban semmi gyanú­
sat sem talált. Nem hagyott fel az őrmester a 
nyomozással, hanem a reá következő éjjel há­
rom csendőrt magához véve, erdei utakon .. ki- 
lopództak az elhagyatott házhoz és ott az 
embermagasságu fűben elrejtőztek. Éjfél előtt 
az utca ajtaján egy asszony lépett be, aki a 
lakásba ment és lámpát gyújtott, majd egy 
kosarat vett elő amiben néhány percig mo 
toszkált.

Most ismét nyílott az utca ajtaja és egy 
férfi lépett be két nő kíséretében. A társaság 
roppant el lehetett bizakodva, mert még a leg­
kisebb óvintézkedéseket se tették meg, sőt az 
ablakot se függönyözték be.

Mikor a társaság együtt volt egy prés 
formájú gépet vettek elő és zavartalantól gyár" 
tották a hamis 20 koronás aranyakat oly for­
mán, hogy ólmot, rezet és alumíniumot ol­
vasztottak össze.

Egy fél óráig zavartalanul gyártották a 
hamis aranyakat, amikor a csendőrőrmester a 
konyha ajtót szó nélkül benyomta. Leírhatat­
lan az a rémület, amely erőt^ vett a társa­
ságon.

— Adjátok meg magatokat! Szólt az őr­
mester.

A rémület pár pillanatig tartott csupán, 
amikor a banda tagjai egymásután ugráltak 
fel és az ablakon keresztül akartak mene­
külni.

Az ablakon azonban két villogó csendőr­
szurony nyúlt be s tette lehetetlenné a mene­
külést.

Ekkor a társaság egyik tagja a szobában 
lévő lámpát leütötte és a keletkezett sötétség­
ben egérutat nyerve, kimenekült. A csendőrök 
utána lőttek, a golyók azonban nem ta­
láltak.

A társaság többi tagját és pedig Vulkuca 
Demetert, Butan Mitrutét, Botán Istvánnét, Vul­
kuca Jánosnét letartóztatták. A szobában 110 
darab 20 koronás hamis aranyat találtak, amit 
a géppel, anyaggal együtt elkoboztak és tegnap 
beszállítottak az ügyészségre.

Az elmenekült hamisító kézrekeritése iránt 
megindult a nyomozás.

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégnél, Föutcza szerezhetők be. 
Gymnasium) Reál és Polgári 
iskolai diáik sapkáik.
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I 
ségébe. A csöndes Mensa academika elnöksé­
gére Papp Jenő pályázik.

* Búcsú Szentjobbon. Lélekemelő, szép 
ünnep keretében folyt le Kisasszony napján a 
biharmegyei Szentjobb községben a templom- 
buc^u. Ez évben is látogatott volt a szentjobbi 
búcsú. Már megelőző nap érkeztek meg a 
messzebb községekből jövő bucsusok lelki­
pásztoraik vezetésével s ugyanekkor kezdődött 
a hívek gyóntatása is. Az ünnepen kora reg­
geltől kezdve minden órában hallgathattak a 
hívek szentmisét és járulhattak a szent áldo­
záshoz Igazán megható volt a hívek ájtatos— 
sága. Volt ott vagy tízezer ember, kik közül 
ahányan csak tudtak, meggyóntak, megáldoz­
tak. Körülbelül 1100 ra tehető azok száma, 
akik a szentségekhez járultak. Az ünnepélyes 
szentmisét Speit Gyula apátkanonok celebrálta 
9 órakor teljes segédlettel. A nagymise után a 
hívek körmenetileg vonultak fel a temetői 
hegykápolnához, hol Bakator József várad- 
olaszi-i segéglelkész szent misét mondott, 
utánna pedig Ragén Ferenc kinevezett szé­
kelyhídi plébános szép ünnepi beszédben buz­
dította az egybegyült híveket a Boldogságos 
Szűz tiszteletére, követésére. A körmenetet 
hálaadás és a szentséggel való áldás fejezte be 
és a hívek megindultak ájtatos énekkel ajku­
kon, nagy lelki megnyugvással, kiki falujába. 
Délben Molnár János plébános vendégszerető 
házánál gyűlt egybe a környékbeli papság és 
a tanítói kar ebédre, a melyen több szép be­
széd hangzott el. Az ünnepélyen jelen voltak a 
már említetteken kívül: Rozemberszky Gyula 
micskei kiérd, esperes-plebános, Gahér Mihály 
széplaki plébános, Brósztel Lajos margitai es­
peres-plebános, továbbá Papp Gyula, Buzilla 
Romulus, Lázni Tivadar és Bakos Ede kör­
nyékbeli gör. kath. lelkészek.

* Jőzaet főherceg* betegsége Kis- 
tapolcsányból jelentik, hogy József főherceg 
állapotában az utolsó napokban határozott ja­
vulás észlelhető. József főherceg teljes felgyó­
gyulásáig Kistapolcsányban marad.

• Nagyvárad társadalma a kecske­
métiekért. Az a nagyszabású mozgalom, mely­
nek élén Hlatky Endre főispán áll és amely­
nek az a célja, hogy a szerencsétlen kecske­
métiek nyomorát enyhítenék, szépen halad előre 
a kitűzött cél felé. A földrengés károsultjai 
javára nagyszabású hangversenyt fognak ren­
dezni. A hangverseny előkészítése tárgyában 
hétfőn délután fél 5 órakor a városházán a 
a főispán hivatali helyiségében értekezlet lesz, 
amelyen a hangverseny részletes programmját 
fogják megállapítani.

’ i t Szulagyi Rudolf. | Egy egyszerű 
falusi papnaK a neve van e gyászkeretben 
Igénytelen módon élt, akár csak a hívei ott, 
abban a kis szilágymegyei faluban, a krónika- 
iró által ismeretessé lett Ilosván. Alig van 700 
ember az egész faluban, annak is a nagyobbik 
fele más eklézsiához tartozik s ő, mint lelki­
pásztoruk, ott töltötte közöttük életének leg­
nagyobb részét, 43 esztendőt. Első plébánosa 
volt e hitközségnek, melyet Szaniszló püspök 
alapított. Szerette a népet, sokat tett érdeké­
ben. Egyszer, ezelőtt vagy tiz esztendővel arra 
gondolt, hogy mégis itt lenne már az ideje 
jobb paróchia után nézni. Kapott is egy mási­
kat, ahol kétszer annyi jövedelme lett volna. 
De a hívei annyira ragaszkodtak hozzá, hogy 
neki esteit könyörögni, csak nem fogja ott-

ÚJDONSÁGOK.
* Mária nevenapja. Magasztos ünnepet 

ül ma, vasárnap a katholikus egyház. A Bol- 
dogságos Szűz Máriának, az Isten anyjának 
névünnepét ünnepli. A templomokban ünnepé­
lyes istentiszteletek lesznek az ünnep alkalmá­
ból, a biharmegyei Körözstarján és Tóttelek 
községekben pedig búcsúk lesznek, amelyeken 
a közeli községekből is nagy számmal vesz­
nek részt a hívek.

* A püspök Ssékelyhidon. Gróf Szé­
chényi Miklós megyés (püspök tegnap kocsin 
Székelyhidra hajtatott, hol gróf Stubenberg Jó­
zsef nagybirtokost, a székelyhídi hitközség 
kegyutát látogatta meg. Estefelé a püspök 
visszahajtatott Nagyváradra.

* Oltáregyleti szenteégimádás. A 
nagyváradi Oltáregylet tagjai a szentségimádást 
ma a nagyvárad-olaszii plébániatemplomban 
végzik a szokott sorrend szerint.

* Bérmálás Debrecenben. Mint már 
említettük, Debrecenben nagy ünnepségre ké­
szülnek abból az alkalomból, hogy gróf Szé­
chényi Miklós v. b. t. t., megyés püspök szom­
baton Debrecenbe utazik, hogy másnap, vasár­
nap a bérmálás szentségét kiossza a jelentke­
zett hívek között. A püspököt, aki szombaton 
reggel a gyorsvonattal uta ik el Nagyváradról, 
Széchényi Jenő praelátus kanonok és Mayer 
Antal pápai tb. káplán, püspöki titkár kisérik 
Debrecenbe.

* Választások a jogakadémián. Újra 
viharokat szánt a választás az akadémia körül- 
Már határozott pártok állanak egymással szem­
ben s a tavalyi állapotokhoz képest annyi a 
változás, hogy az ifjúság, de főleg az elnök­
jelöltek nem agitálnak a gentry párt, illetőleg a 
demokrata-párt nevében. Különben, amennyire 
az előjelekből következtetni lehet, az idén épp 
annyi erő és sörpazarlás fog íborzasztó lelkese­
dés és harcias dalok halk dudolása kíséretében 
végbe menni, mint az elmúlt években. Elnök­
jelöltekben persze nagy bőség volt. A kisebb 
és jelentéktelenebb kandidálások után harcba 
megy a Váry-párt, élén Váry F. Jánossal, aki­
nek erős reményei vannak az olvasóköri elnök­
ségre, mellette Bary Zoltán áll, ki a Segítő 
Egyletet szeretné elnyerni. Az ellenpárt olvasó­
köri elnökjelöitje Nádányi Zoltán, kinek pártja 
akcióban van a győzelem biztosításáért; vele 
Wallner Jenő jut be a Segítő Egylet elnök-

w- Első! Nagyváradi Selejtes Cipőáruházban -w
mindennemű gyermek-, női- és ferficipők i,,en °
Belvárosi Takarékpénztár épületében. HMB Barcs-palota Széchényi-tér 2. szám.
- - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - ^"3
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hagyni őket, kiket úgy szeretett 34 éven át! 
És ennyi naiv ragaszkodással szemben nem 
volt elég ereje otthagyni őket. Lemondott a 
csatári plébániáról s ottmaradt tovább is Itos- 
ván tegnap bekövetkezett haláláig. Januárban 
kezdett betegeskedni, azóta jobban lett egy 
kicsit, de nem volt képes eleget tenni köteles­
ségeinek s azért most állandó kisegítőt küldött 
mellé a püspök. Talán még oda sem ért kise­
gítő fiatal paptársa, mire — Szilágyi Rudolf, 
Ilosvának első plébánosa életének 74-ik, pap­
ságának ötvenedik esztendejében, szeretett hí­
vei körében befejezte földi pályafutását.

• Temesvár—Debrecen—Nagyvárad — 
Kassa. Egy évvel ezelőtt nagyszabású mozga­
lom indult meg, melynek célja volt Magyar­
ország déli részét megfelelő vasúti összekötte­
tésbe hozni a felvidékkel. Az összeköttetést egy 
vasúti vonal szolgálná, melynek kelet felől Nagy­
várad volna a főcsatlakozási helye. Azóta ez a 
nagyjelentő égü terv annyiban haladt előre, 
hogy a kereskedelmi kamarák egyértelmüleg 
felirati'ag járultak a kereskedelmi miniszterhez 
a cél megvalósítása végett. Az ügy különben 
stagnál és ugylátszik nem történik a dologban 
semmi. Most Debrecen városa irt fel a kormány­
hoz a vasút megvalósítása végett. A feliratnak 
valószínűleg meg lesz az a haszna, hogy a fe­
ledésből kiemelik ezt az ügyet és talán-talán 
meg is kezdik a munkálatokat.

* Halálosát, özv. ifj. Vidosits Lászlóné 
szül. Papp Mária, élete 54. évében, hosszas 
szenvedés után tegnap délben elhunyt. Teme­
tése holnap, hétfőn délután lesz a Görbe-utca 
4. sz. háztól. Az elhunytban ifj. Karger Sán- 
dorné szül. Vidosits Mária, valamint Vidosits 
Ferenc és Vidosits Gusztáv édes anyjukat vesz­
tették el. Vidosits Gyula, lapunk munkatársa 
az elhunytban sógornőjét gyászolja.

* Kik akarnak virilisek lenni ? Nagy­
várad város igazoló választmánya holnap, hét­
főn, szeptember 11-én délelőtt 10 órától 12 
óráig ülést tart, a jövő évi virilisek névjegyzé­
kének összeállítása tárgyában. Akik adójuk 
kétszeres számítását kívánják, ezen idő alatt je­
lentkezzenek az igazoló választmány előtt. Teg­
napig a következők kérték adójuk kétszeres 
számítását: Hlatky Endre, Hoványí Géza, Ador­
ján Armin, Aufricht Mór, Mihelfy Lajos, Har- 
mathy Károly, Veiszlovics Emil, Veiszlovics 
Gyula, Moskovits Miksa mérnök, Rimanóczy 
Kálmán, Rimanóczy Béla, Bleyer Endre, Fried­
länder Samu, Hoványi Gyula, Weimann Jenő, 
ifj. Ullmann hidor, Brüder Jenő, Breider Armin, 
Bárdos Imre, Kenéz-Kurlánder Ede, Frankó 
Endre, Huzella Gyula, Perczel Adolf, Popper 
Akos, Reisinger József, Kohn Dávid, Salamon 
Benedek, Millye Gyula, Kertész Ferenc, Löblé 
László. — Többen adójuk helyesbítése végett 
szólaltak fel.

* Uj aegédjegyzői állások. A belügy­
miniszter tegnap ieiratilag tudatta a vármegyé­
vel, hogy a szombatsági körjegyzőségben rend­
szeresítendő segédjegyzői állás javadalmazásá­
hoz 400, a lunkaihoz 1000, a szentjobbihoz 840, 
a derecskéihez 1000, a fugyivásárhelyihez 600 
és a gyantáihoz 640 koronával hajlandó hozzá­
járulni. Egyidejűleg tudatja a miniszter azt is, 
hogy ha Biharudvai iban rendszeresítene a 
község egy uj segédj-gyzői állást an -ak java­
dalmazásához szintén hajlandó volna 500 koro­
nával hozzájárulni. A leírat értelmében a fenti 
községek, ha már eddig alkalmaztak segédjegy, 
rőt, úgy annak javadalmazását a KÖz-.ég terhére 
kötelesek beszüntetni.

* Erőszakos nyugdíjazás M‘g?mlékez- 
tünk róla, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a 
vármegyének dr Engel Zsigmond derecskéi já­
rási orvos nyugdíjazására vonatkozó határozatai. 
A miniszter ezen intézkedését dr Engel Zsig­
mond tegnap megfelebbezte a közigazgatási bí­
rósághoz. A felebbezés szerint a nyugdíjazás 
erőszakos volt, mert az általa bemutatott bizo­
nyítványok szerint nem állhat meg a miniszter» 
illetve a vármegye azaz állítása, hogy ö mun­
kaképtelen. Kéri az orvos a határozatok meg­
semmisítését.

* Amikor nincs fedezet. Az utóbbi 
időben is érkeztek be Nagyvárad városához 
fizetésrendezés, lakbér és külön díjazás iránti 
kérelmek. így az uj vizmütelep főgépésze 1000 
korona külön díjazást kér; a vámszemélyzet 
fizetésrendezés iránt folyamodott, a városi 
napidijasok pedig lakbér megszavazását kérték. 
A város főszámvevője most jelenti, hogy a 
kérelmek teljesítésére nincs fedezet; egyedül a 
napidijasok által kért lakbér évi 22800 koronát 
igényelne.

* Lányi repülőgépe eltörött. A nagy­
kanizsai katonai gyakorlótéren vasárnap dél­
után tervezett felszállást Lányi Antal, a jeles 
nagyváradi magyar aviatikus. A falragaszok he­
tek óta hirdetik a nagy eseményt, a tribünök 
belépőjegyei elkeltek és Lányi valóban siker­
rel rendezte próbarepüléseit a város határában. 
Vasárnapi felszállása előtt péntek délután tar­
totta utolsó motorpróbáját, Jamely jól sikerült 
Lányi ekkor megparancsolta montőrjeinekt 
hogy az aeroplánt ne húzzák ki többet hangár­
jából és több próbát ne tartsanak vele. A pilóta 
első montőrje, Valtion Ferenc azonban szombat 
reggel e parancs ellenére kihúzta a gépet han­
gárjából és megindította motorját. Az aeroplánt 
földhöz kötöző kötelékek hamar elszakadtak, a 
gép néhány méter magasságra emelkedett, az­
után egy árokba zuhant, maga alá temetve a 
montőrt, akinek azonban nem történt komo­
lyabb baja. A gép egyes részei jelentékeny sé­
rülést szenvedlek, a légcsavar, a fütőszerkezet 
és a kormány eltörtek, a benzintartály is meg­
sérült. Az egész javítás nyolc-tiz napot fog 
igényoevenni. Az aeroplánt Budapestre szállí­
tották, a vasárnapi felszállás ped'g természete­
sen elmarad.

* Újabb koleraesetek Budapesten. 
Tegnap a Szív- és Kis János utca sarkán Rad- 
vánszky János 28 éves napszámos koleragya- 
nus tünetek között összeesett. Vékics Miksa 23 
éves villanyszerelő tegnap jött Budapestre, 
nyugati pályaudvarról átment a keletire, hogy 
tovább utazzék, de a keleti pályaudvar főbejá­
ratánál koleragyanusan megbetegedett. Az új­
pesti rakparton a Magyar folyam és tenger­
hajózási r. t. 652. uszályhajóján Kreko Sánd^rné 
született Kapitány Rózái hajókormányos 42 
éves neje koleragyanus tünetek között megbe­
tegedett. A tiszti orvos a hajó elkülönítését és 
zár alá helyezését elrendelte. A koleragyanus 
emberek a járványkórházba kerültek. Srjnos, 
nem fér tehát kétség ahhoz, hogy a kolerát, 
melynek mérgét a Duna vizébe o'y könnyel­
műen boc-átották bele, nem lehetett lokali­
zálni.

* Járv nyok a vármegyében. A me­
gyei főorvos tegnap terjesztette be jelentését 
az alispánt hivatalhoz az augusztus második 
felétien ura kodott járványoktól. A jelentés 
szerint roncsoló toroklob 8 kanyaró 58, vör- 
heny 69, tífusz 16, hökhumt 61 esetben for- 
du t eiő.

* Névváltoztatás. Schwarcz Samu 
nagyváradi lakos vezetéknevét Szász ra; — 
Efraer Ernő és kiskorú István fia vezetéknevét 
Erdás-se', — kiskorú Kabr Ferenc nagy­
váradi lakos vezetéknevét Komlo’s ra változ­
tatta.

* Hivatalos jelentés a koleráról. A 
belügyminiszter részint az ország megnyugtatá­
sára az esetleg felfújt hírekkel szemben, részint 
a hatóságok miheztartása végett körrendeletét 
intézett minden törvényhatósághoz, köztük 
Biharmegyéhez is. E rendelet szerint szeptem- 
ker 5—7 kőiül kolerában meghaltak Csolka 
József, Bihar József, akik a Leiner féle enyv- 
gyárral voltak összeköttetésben. Meghaltak még 
Gondis István, Keiner Károly, Riger Antal, 
akik a Duna vizéből ittak. Ázsiai kolerát álla­
pítottak megj még Molnár Antalnén is, akit a 
Duna partján találtak meghalva. Végül Csipó 
Gyula halt meg kolerában. A rendeletben is­
merteti a miniszter azokat az óvintézkedéseket, 
amelyeket a kolera elfojtása végett foganato­
sítottak. A rendelet újabb megbetegedést , nem 
jelez.

* Halálba a gyermekéért. Rettenetes 
halállal mült ki Pankotán egy béres asszony. 
A gyermekét kiragadta a tüzből és maga az 
önfeláldozó anya lett a tűz áldozata. Serbán 
Anna pankotai béresasszony kenyérsütéshez 
készült. Nagycsomó szalmát hordott a kony­
hába, ahol a tűzhelyen már az ebéd is főtt. 
Három éves kis leánykája a konyha melletti 
szobában aludt. Tizenegy óra tájban az asz- 
szony kiment a disznókat megétetni. Eközben 
a tűzhelyről egy parázs az összehordott szalma 
közé esett és azt meggyujtotta. Mire az asz- 
szony visszajött, már a konyha és szobaajtó 
merő láng volt. Rettenetes félelem fogta el, 
úgy, hogy sokáig dermedten állott, majd mikor 
magához tért, gyermeke jutott eszébe, kirohant 
az udvarra, betörte a szoba ablakot és a szo­
bába ugrott. A leányka még mindig aludt. Az 
anya felkapta és kiadta a dunnába pólyáit 
gyereket a künt levő embereknek, ö is kilépett 
az ablakon, hiába figyelmeztették, hogy menjen 
vissza, mert rászakad az eresz. A szerencsétlen 
anya nem hallotta a figyelmeztetést és jött. 
Abban a pillanatban az eresz leszakadt és az 
önfeláldozó anyát maga alá temette. Rögtön 
kihúzták a parázsló zsindelyek közül, mindazon 
által súlyos égési sebeibe 2 óra múlva meg­
halt. Az önfeláldozó anya rettenetes halála 
általános nagy részvétet keltett az egész kör­
nyéken.

* Szerencsét enaég pálinkafőzés köz­
ben. Popovics János, Mái JFlóra és Modog Já­
nos szóvárhegyi illetőségű napszámosok Stern 
Ignác ottani kereskedő udvarán 2 üstben 
szilva pálinkát főztek. Az egyik üst túlfűtés 
következtében szétrobbant, s a 3 napszámos 
embert az üst forró tartalma súlyosan össze­
égette. Nevezett napszámosokat a biharmegyei 
közkórházba szállították. Sérülésük súlyos, de 
nem életveszélyes.

* Csendélet Tenke vidékén. Hét hó­
nappal ezelőtt történt, hogy L "^Köteles János 
lénkéi illetőségi földmiv»st fejszecsapásoktól 
összezúzva találták Tenke község határában. 
Eszméletlen állapotban beszállították a bihar­
megyei közkórházba, ahol egy pár nap múlva 
megőrült s átszállították az elmekórházba és 
igy kihallgatni egyáltalában nem lehetett. A 
tenkei csendőrség megindított r akkor a nyo-

' mozást, mely azonban nem vezetett pozitív 
1 eredményre. Mos', hogy Köteles meghalt az
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elmekórház igazgatósága értesítette az ügyész- i 
ségtt, mely a hullát valószínűig fi-.lboncoltatja i 
annak megállapítása végett, hogy a fejszecsapá- í 
soktól kapott zuzódás és a beállott halál eset j 
közt van e valami okbeli összefüggés.

♦ Feloszlatnak egy sereg képviselő­
testületet. A községiiskolák felállítása közül a 
képviselőtestületek által kifejtett ellentállás, 
mint már jeleztük, egyes területek feloszlatását 
fogják eredményezni előbb utóbb. íme már 
tegnap a béli főszolgabíró bá.om illy irányú 
javaslatot tett a törvényhatósághoz. A főszolgz- 
biró Kislaka, Bélörvinyes ás Benyt falva köz- 
zségek képviselőtestületeinek feloszlatását java­
solta tegnap a törvényhatóságnak.

Nem kell fürdőre menni, akinek gyo­
morbaja van, mert a drága fürdőzést tel­
jesen pótolja egy 3—4 heti kúra az olcsó, 
valódi Ferencz József-keserű vízzel. A 
mostani idő erre a legalkalmasabb. */» — 
egy egész borospohárnyi természetes Fe- 
rencz József-keserüviz naponkint éhgyo­
morra használva, rövid idő alatt teljesen 
helyreállítja a hiányos emésztést. A Fe- 
rencz József-keserüvizet a világ legelső 
orvosi szaktekintélyei ajánlják. — Kap­
ható gyógytárakban és füszerkereskedé- 
sekben. A Szétküldési-Igazgatóság Buda­
pesten.

* Aki a lábát kaszálja le Drille György 
jankafalvai földmives pálinkától fölhevült álla­
potban ment ki a földjére szénát kaszálni. 
Miután kaszálás közben is vigasztalgatta magát 
a tüzes itallal, a munka nagyon szaporán ment 
és oly nagy lendületet adott a kaszának, hogy 
az bal lába fejét úgy lees pta, mint a három 
hetes sarjut. Súlyos sérülésével a biharmegyei 
közkórházba szállították, hol rögtön ápolás alá 
vették. Az orvosok véleménye szerint sebe 20 
napon túl gyógyul.

HF* X Itt a vadászat!! Ha élvezettel | 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy ar, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad, Rákóczl-ut.

* A jogi vizsgák rendszerváltozása 
A jogi oktatás és vele a jogi vizsgák mai rend­
jének gyökeres reformja küszöbön all. Balogh 
államtitkár már az ankét megtartásakor kije­
lentette, hogy ezt a kérdést tekinti a kultusz­
tárca legégetőbb s leggyorsabb megoldást kö­
vetelő problémájának. Sőt, hogy a reformterv 
kivitele még gyorsabban történhessék, annak 
rendeleti utón való életbeléptetésére is felhatal- 
mazásB. lesz

Az ügyvédjelölti gyakorlat meghosszabbítá­
sára vonatkozó törvényjavaslat már beterjesz­
tetett a képviselőházba. Abból rövidesen tör­
vény lesz, amely az ügyvédjelölti gyakorlatot 
két évvel meghoszszabbitja s a gyakorlat meg­
kezdését a doktorátus megszerzésétől teszi füg­
gővé. A kiknek tehát jogi vizsgái (szigorlat, alap­
államvizsga vagy ügyvédi) vannak hátra, sajat 
érdekükben siessenek, mert az uj rendszer 
az egész vonalon a vizsgák anyagának meg- 
tizszereződését és eddig nem ismert szigorú 
ságot és precizitást hoz majd magával. E 
tendencia különben már is érezhető, mert 
a censorok lépten-nyomon fokozódó köve­
telményeket támasztanak a vizsgázóval szem- 
Aki tehát csak teheti, fogjon a készüléshez, amely­
nek egyedül célravezető: időt, fáradtságot és 
költséget megtakarító gyors és biztos módját 
>A jogi vizsgák letétele« c. munkában (IV. 
kiadás, negyvenedik ezer) találja leírva. Díj­
mentesen küldi dr. Dobó, Kolozsvár, Bolyai- 
utca 3. 402
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Sr Elsőrendű őszi borsó kapható 

Borgida Béla és Tsa czégnél 
Nagyvárad. Telefon 974. sz. 
nyzinnBOiBsaL.ssnnujschmmcmaonuMraMig

e

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
min az építkezés túrt Nagy­
várad, Rákóozi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
. ■ szemben. • ’■

a

Legszebb

Felöltök
Blúzok és 

RuhaszövetekFLEGMÁIT
áruházában, BÉMER-TÉR.

Törlesztése» kölcsönt
Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad, Lévay-palota, 

Ezredév! emlék tér sarok.

Siessünk

női divatámházába, Kossuth-utca 2. szám.

ki leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, hol a következő cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek, 
pouplinok, ruhavásznak, francia delainok, 
ruha díszek és még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Ováry Lajos kályhás flzlctót 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló lóságu modem és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

állandóan raktáron vannak.
Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. s«ám.

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol nrl szabó cég

Nagyvárad, Szent János-utca 4. sz. 
mF* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok. 
Telefon 11-41. Telefon 11-41

2É

CZAFFALVIJÓZSEF
mázoló, ípilet «* buUrfwW

Nagyvárad, Nagy Sándcr-utca 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u m. • fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban késnie k

Tisztelettel
358 Oapfalvi József.
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x Ért flitös. Vevő közönségünk nagyobb 
kényelmére szeptember 1-én Zöldfa utca 4Ó. 
sz. a. Dr Munk-házban uj detail elárusító üzle­
tet rendeztünk bs. Helybeli fióküzleteink tehát 
i. Gyárépületben, Kossuth-utca 5. sz. 2. Ola- 
szibao. Bémer-tér és Rákóczi-ut sarok (Bazár­
épület.) 3 Zöldfa-utca 40. sz. alatt lesznek, 
ahol gyártmányaink szigorúan szabott eredeti 
gyári egységárainkon kerülnek eladásra Moa- 
kovits Farkas és Tsa cipő és csizmagyár 
r.-t. Nagyvárad. Telefon 417. sz.

x WEISZ LAJOS kereskedelmi- és miiszaki iro 
díja lakás és szőnyeg pormentesitő vállalatot létesí­
tett, melyhez a világhírű Vacuum Cleaner pormente- 
sitő gépét alkalmazza. A vállalat a jelentkezők sor­
rendjében kezdi meg működését. Lapunk mai számá­
ban közölt hirdetést t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

* Eladó skőIő és gyttniölcssíállltó 
kosarak. A Biharmegyei Gazdasági Egyesü­
letnél füzvesszőből készített szőlő és gyümölcs­
szállító kosarak igen mérsékelt árak mellett 
kaphatók. Ugyancsak ott beszerezhetők más 
fajta kosarak, valamint czirok seprűk is. Meg­
rendelések az egyesület titkári hivatalához (Nagy- 
Várad, Bunyitay-liget) intézendők.

x Csillár és fémára gyártási telep i 
Nagyvárad ■■■?>» 8 raktár
Szí. Ján»S-l. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

■T ■
Rimanóczy mübutorgyár.

Állandó bútorkiállitás.
1. rendű tölgy és bükkfa parketta 

saját gyártmány.
Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

■ ■

MULATSÁG.

Legányegyleti kólón A nagyváradi 
katholikus legényegylet Telekj-utca 13. számú 
helyiségében (udvari kereszt épület) tánctan­
folyamot rendez. A tanfolyam vezetője Antalfy 
Antalné a kiváló tánc és illemtanárnő. Jelent­
kezhetnek az iparos, kereskedő, vasúti és postai 
alkalmazott családok házi leányai és azon ipa­
ros és kereskedő segédek, kik a egyletnek is 
trgjai, vagy az egyletbe beiratkoznak. A kólón 
kezdődik szeptember 17-én és végződik no­
vember 20-án. Tanitás: vasárnap, kedd és csü­
törtökön este 8 tói 10 óráig. Kolondij az egész 
idényre 12 korona.

Ház estély a Legényegyletben. A 
Kataolikus Legényegylet ma, vasárnap este 8 
órakor a saját helyiségében hátiestélyt rendez. 
A rendezőség ezúton is meghívja az egyesület 
ismerőseit és jób.rátáit.

ámatraccal 20 koronaSzekrényágy 3
Sodronybetét 10 korona
Rézkarniss & korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
Hohn Adolf 

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utoa 
= 10 sz. Telefon 636. ,

a
»

SZÍNHÁZ.

A ssinházi bérlők figyelmébe. A 
színház igazgatósága újból közli, hogy ma, 
vasárnap és hétfőn délelőtt csak a régi bérlők 
igényeit elégítheti ki, az uj bérlők hétfőn dél­
után 4 órakor, azután kedden és szerdán je­
lentkezzenek a színházi irodában.

T A N ÜG Y.

Iskolai értesítők.
XIII.

A nagyváradi községi polgári fiú és leány, az 
elemi fiú és leányiskolák értesítője a* 1910 — 
ipu. isk. évről. Szerkesztette H. Fekete Péter 
iskolaszéki jegyző. Kiadta a községi iskolaszék.

Az elmúlt iskolai év igen nagy jelentőségű 
községi iskoláink történetében, amennyiben a 
polgári leányiskola 4 osztályúból egyszerre 8 
osztályúvá fejlődött, a polgári fiúiskola pedig 
nem birváa helyszűke miatt a további pár­
huzamosítást, az iskolaszék jónak látta egy uj 
polgári fiúiskola felállítását a széles-utcai elemi 
iskola épületében s ennek I. és II. osztálya az 
uj iskola évben meg is nyílik. Az elemi is­
kolánál pedig nevezetes eseményképen jegyez­
hető fel, hogy az ingyenes oktatás életbe lé 
pe t. Nem kell azért attól félni, hogy ezáltal 
Nagyvárad városa elviselhetetlen terheket vett 
vo na magára, avagy pénzügyi egyensúlya ez­
által megbillent Volna, mert hiszen a valíás- 
és közoktatásügyi kormány az elmaradt tandíj 
fejében kárpódást nyújt a városnak.

Az elmúlt iskolai év nevezetesebb moz­
zanatai a következők: A növendékek ismere­
teik bővítése céljából látogatták as Uránia elő­
adásokat, megtekintették a Moskovits cipő­
gyárat s kirándulást tettek a Püspök-fürdőbe 
és a révi cseppkőbarlanghoz. A polgári fiú­
iskola növendékei ezenkívül nagyobb kirándu­
lást tettek a magyar tengerpartra május 22—27 
napjain Molnár Bé a tanár vezetésével 66-an, 
kisebb kirándu'ás volt a száldobágyi erdőbe 
május 5-én. A polgári leányiskola növendékei 
október 7-én meglátogatták a bihari földvárat, 
február végén a városi kertészeti telepet s 8 
ifjúsági előadásban a Szigligeti színházat. Meg­
tekintették a megyeház nagytermében ren 
dezett művészi kiállítást. Legnevezetesebb volt 
a leányiskola kirándulásai között a május 
3-8-ig rendezett fiumei kirándulás 41 részt­
vevővel. A tanitás eredménye kielégítő volt, 
amennyiben a fiúiskolában 7 a leányiskolában 
csak 8 százalék utisiitatott < sztályismétlésre.

Az egészségügy nem volt kielégi ő, mert 
egyes iskolákat a fellépett ragályos betegség 
több Ízben be kellett zárni. Sajnos, nehány ta­
nuló áldozitul is esett a járványszerü kórnak. 
A tanitótestület sem örvend-tt valami jó egész­
ségnek, mert 7-en szabadságoltattak. Hogy a 
rendkívül nagy létszám mellett a tanitás ren­

desen folyhatott, jórészt a humánus intézmé­
nyeknek és jótékony lelkeknek köszönhetni. 
Elsősorban maga a város 2300 korona értékű 
tankönyvet és kézimunkát osztott ki a szegény 
sorsú tanulók között. A Gyermekbarát Egylet 
376 tanulót ruha, 365-öt ebédsegélyben része­
sített. A Népiroda 55, a Haas Gottlieb alap 201, 
az Izraelita Nőegylet 181, a Mária Egylet 2, a 
Nemzeti Asztaltársaság 1, a Lajos Asztaltársa­
ság 1, a Miskolczy Árpád Asztaltársaság 1, 
Des Escherolles Kruspér Sándorné 25, özv. 
Bardon Ferencné 9 szegény tanulót ruházott 
fel. Levitter Miksa gőzmalmi igazgató 4 drb 10 
koronás aranyat adott a magyar nyelv tanulá­
sában kiváló előmenetelt tett idegen ajkú tanuló 
részére.

A iskolák feletti felügyeletet a város ré­
széről az iskolaszéki elnökség és tagjain kivü! 
ex offo Réz Mihály felügyelő igazgató végezte 
a nála megszokott buzgalommal és szakavatott- 
ságga1. Az állam részéről a kir. tanfelügyelő és 
segédtanfelűgyelő tettek látogatást. A tanév jun. 
19—23 napjain zárult, amikor is 680 korona 
pénzjutalmat és 469 db jutalomkönyvet osz­
tottak ki.

Az elemi fiúiskolába beiratkozott az év 
elején 1500, kimaradt 210, meghalt 5, s így 
végén járt 1285. Ebből róm. kath. 327 (25 
százalék), gör. kath. 34 (2 százalék), ev. ref. 
575 (44 százalék), ág. ev. 31 (2. sz.), gör. kel. 76 
(6 sz.), izr. 242 (21 százalék.) Az elemi leány­
iskolába beiratkozott 1204 növendék; kimaradt 
179, meghalt 7 s igy év végén maradt 1018. 
Ebből r. kath. 144 (14 sz.) gör. kath. 35 (3 sz.) 
ev. ref. 465 (45 sz.), ág. ev. 21 (2 sz.) görög 
kel. 53(5 sz.) izr. 300 (21 sz.)

A polgári fiúiskola értesítőjét Felicides 
Lajos igazgató szerkesztette. Az osztályok zsú­
foltak voltak s igy a terem szűk. Úgy a nyil­
vános, mint a magántanulók száma magas volt. 
Tanított az igazgatón kivűl 10 rendes tanár és 
7 hitoktató, az iskolaszék 4248 korona tandijt 
engedett el a szegénysorsu tanulóknak. Tan­
könyv és rajzeszközökben 340 korona volt a 
segély összege. A »Nagyváradi Gyermekbarát 
Egyesület« 15 pár csizmát adott a szegény 
tanulóknak s a »Haas-Gotlieb* alapítványból 
7 tanuló kapott ruhasegélyt. A tanári könyvtár 
gyarapodása vétel és ajándékozás utján 10 mű 
14 kötetben. így az iskolai év végén a könyv­
tár állománya 203 mü 321 kötetben és 150 
évfolyam folyóirat; az ifjúsági könyvtáré 485 
kötet; a segélyzőkönyvtáré 865 tankönyv. A 
magántanulóknak a decemberi magánvizsgákra 
november 10 ig kell a kir. tanfelügyelőséghez 
címezve az igazgatóhoz beadni a folyamodást. 
A polgári leányiskola értesítőjét annak ide­
jén — miután külön füzetben jelent meg — 
ismertettük.

Beiratások az iparostanonciskolába
Az iparostanonciskolában a beiratások úgy 

az egész évi, mint a téli tanfolyamon valamint 
a pincérek és fodrászok iskolájában folyó évi 
szeptember 1—10 napjain fognak eszközöltetni 
mindenkor délelőtt 11—12-ig és dé'után 4-6 ig. 
A tanitás az egész évi tanfolyamon szeptem­
ber 16-án, a pincér, fodrász szakiskolában okt. 
1 én és a téli tanfolyamon december 1 én 
veszi kezdetét. Tandíj nincs.

A tanulók utólag egyik osztályból a má­
sikba nem Íratna« át.

Miniszteri rendeletek értelmében minden 
tanonc —■ még ha építő iparosoknál napszámos 
címen is van alkalmazásban — köteles be­
iratkozni. Ha a mesterek ily napszámosokat al­
kalmaznak, azokkal szerződést nem kötnek és 
azokat iskolába nem járatják, ellenük kihágás 
miatt az elsőfokú iparhatóságnál a feljelentés 
megtétetk. Ennek alapján figyelmeztetem a 
mester urakat, hogy tanoncaikat a fennt jel­
zett időben okvetlenül beírassák és illetőleg 
jelentsék be, még abban az esetben is ha közeli 
szabadulás, III ik osztály elvégzése vagy bármi 
ok miatt felmentéshez tartanak igényt.
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Beírás a kereskedő-ina síi kólába A 
beiratások e hó 12 étől 20 áig fognak meg­
történni, mindig délután 3 órától 5-ig. Az elő­
készítő osztályba azok az inasok vétetnek föl, 
kik az elemi iskola IV-ik osztályát sikerrel végez 
ték. A tanonciskola 1. osztásába azok léphet- 
flek, kik a közép vagy polgári iskola Il-ik 
osztályáról mutatnak föl bizonyítványt, minden 
tárgyból legalább elégséges eredménnyel. A 
Il-ik és Hí ik osztályba való felvételre az előző | 
tanonciskolái osztály sikeres elvégzése jogosít. 
Első beiratáskor a tanoncszerződést is be kell 
mutatni. A beiratáskor fizetendő 20 korona 
tandíj fejében, az előkészítő és első osztályba 
járó tanulók után tankönyvhasználatért és tan­
szerekért 2—2 korona, a második és harmadik 
osztályba járók után 3—3 korona, 30 fillér az 
ellenőrző könyvecskéért, 60 fillér könyvtárdij 
leiében. A tanév megnyitása szeptember 20-án, 
délután 2 órakor lesz. Aki tehát tanoncát a 
jelzett határidőig beíratni elmulasztja, az első­
fokú iparhatóságnál be fog jelentetni a további 
szigorú eljárás végett. E helyen figyelmeztetem 
a tanonctartó főnököket az 1884 iki ipartörvény 
17. t.-c. 82. §-ára, amely határozottan kimondja, 
hogy a tanonc, mig a tanitás ideje tart, köteles 
iskolába járni. Ennélfogva az iskolai év folya­
mán bármikor felfogadott tanoncot okvetlenül 
be kell íratni különben az elsőfokú iparhatóság 
a mulasztók ellen az igazgatóság bejelentése 
alapján a törvényes lépéseket szigorúan meg 
fogja tenni. Arra is felhívom még a főnökök 
figyelmét, hogy a tanoncaik ellenőrző köny­
veit a tanitás minden napján a megfelelő rovat­
ban ellenőrzés végett Írják alá, mert tanoncaik 
igazolatlan óramulasztásáért az esetben is fele­
lősek, ha iskolába eltávoztak ugyan az üzlet­
ből, az előadáson azonban nem voltak jelen. A 
tanulónak előadáson való megjelenését napi 
bélyegzővel tünteti föl az igazgatóság. Egyéb 
tudnivaló a beiratás alkalmával fog a tanon- 
cokkal közöltetni. Nagyvárad 1911. szept. 9-én. 
Dr Kováts S. János igazgató.

IRODALOM.

Fór Antal halála
A magyar történetírásnak nagy halottja 

van Fór Antal esztergomi kanonok, akadémiai 
rendes tag személyében, ki szept. 8 án Eszter­
gomban 77 éves korában meghalt.

Legjelesebb történetíróink közé
Korán fellépett az irod lomban s 

jelentősei alkotott. Az akadémia már 
eszt-ndővel ezelőtt tagjai közé választotta. Leg- | 
nagyobb kedvvel az Arjönkort kutatta, ő volt 
Nagy Lajos királyunk életirója.

A szaklapokban megjelent értekezésein kí­
vül önálló müvei a következők:

Athén Perikies korában (Custitls Után ford. 
Pest 1868); I. Frigyes császár viszonya Orosz­
lán Henrikhez (Buda, 1870); Hellas földirata és 
hellén államrégiségek (az akadémia által díja­
zott pályamű, Pest 1871); Szent István király 
(Házi könyvtár, u. o. 1871); Hunyady János 
(u. o , Budapest, 1873); Róma története a nyu­
gati birodalom elenyésztéig (u. o. 1873); Aeneas 
Sylvius II Pius pápa (u. o. 1880); Rónaijáéi t 
pozsonyi prépost (Pozsony. 1885); Érdekes per 
a XIV. századból (u. o. 1885); Ipolyi Arnold 
váradi püspök élete és munkái vázlata (Kortár­
sak c. vállalatban, u. o. 1886): Trencsényi Csáz 
Máté 1260—1321 (a Magyar Tört Életrajzok 
ban. Budapest 1888;) Nagy Lajos é ete (u. o. 
1892); Az Anjou ház története (a Szilágyi S. 
szerkesztésében megjelenő Magyar nemzet tör­
ténete 3. kötetében, 1895); A karlsteini vár 
magyar érdekű emlékei (Arch. Ért. 1896); 
Emlékbeszéd Dankó József lev. tagról (Akad. 
Emlékbeszédek 1897); Adatok a bolognai és 
padovai jogegyetemen a XIV. században tanult 
magyarokról (Századok 1897); Pecséttant apró­
ságok (Turul, 1897); Nagv L’jos litván had­
járata (Erdélyi Muzeum, 1899); Zách Felicián 
bücpöréről (Akadémiai Értekezések, 1900);

tartozott, 
mindjáit 
negyven-

N.gy Lajos király a holicsi érsekség alapítója 
(Kath. Sietnie 1900.)

Az elhunyt hátrahagyott kéziratai s fel­
dolgozatlan történelmi adatai is értékes kincse 
a magyar tudonánynak.

Pór Antal ifjú korában honvéd volt, még 
pedig piros sipkás s egész Világosig végig 
küzdötte a szabadságharcot.

Tavaly nagy összeggel nevelőintézetet ál­
lított, erre hagyta minden vagyonát.

A »Vásárnál Újság« szeptember 10 iki 
száma általános érdelödést kelt pompás kivi­
telű kép ivei a nagyszebeni Bruckenthal-kép- 
tárról, a romániai királyi családról, a kaposvári 
Kossuth-szobor és színház felavatásáról, a po­
zsonyi Petőit szoborról, az északmagyarországi 
hadgyakorlatok színhelyéről, az Ojtozi-szoros- 
ról, az újpesti uj színházról stb. Szépirodalmi 
olvasmányok: Kofika Margit regénye, Szemere 
György novellája. Ady Endre és IJaraszthy 
Lajos versei, Atherton angolból fordított re­
génye, stb. Egyéb közlemények: az uj portu­
gáliai köztársasági elnök arcképe, kép Beöthy 
Zsolt születésnapi ünnepéről, cikk újon felme­
rült adatok nyomán Napoleon és Goethe talál­
kozásáról, tárcacikk a hétről s a rendes heti 
rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték, stb.

Ax Élet 1911. szeptember 10-iki száma 
a következő érdekes és változatos tartalommal 
jelent meg: Irodalmi akciónk. Izsót Alajos. — 
Séta a Bánattal. Erős Renée. — Szonja. Ha- 
vadi Barnabás. — Fenséges nyaralás. Tömöri 
Jenő. — Sílene. (Regény.) Orbán Dezső. — 
Hegy és víz között. Hungarus. — Egy anya a 
rémuralom idején. Paul-Fráter. — Utolsó ki­
hívás. A Te ösvényed. (Költemények.) Harangi 
László. — Csütörtök ur. (R-gény.) Chesterton- 
Hévay. — Balkáni nász. Sárándy István. — 
Akadémia, kezdő halhatatlanok számára. Ja­
neiro. — Színház. — Mozgó képek. — Szer­
kesztői üzenete^.

I Kimaradt polgáriiskolátok. A nagy­
váradi községi polgári fiúiskolában tegnap fe­
jezték be a beiratást. A polgári első osztályába 
235 növendék jelentkezett felvételre, de az 
iskola vezetősége csak 200 növendéket vett fel 
az I. A. B. C. D. osztályokba s 35 tanulót az­
zal utasította« el, hogy egy-egy osztályba csak 
50 tanuló járhat. Igazán furcsa és 
koztató eset, hogy a bürokratikus copf ked­
véért 35 gyermek elől elzárják az iskolát, 
nagyváradi főgimnázium I. osztályában 65—70 
növendék tanul s a tanitás eredménye 
minden tekintetben kielégítő Ha a 
iskola vezetősége egy-egy osztályba 59 
vett volna fel a tanítási eredmény éppen az 
lenne, ami igy lesz s nem kellene 35 szegény 
családapának azon törni a fejét, hogy mi mó­
don tanitassi most már gyermekét. A XX 
században már szakíthatnának az efféle bürok­
ratikus felfogással s egy kis jóakarattal mindjárt 
volna hely az iskolában a 35 benemirt tanuló­
nak, anélkül, hogy a városnak uj osztályt kellene 
felállítania.

megbotrán-

A

még is 
polgári 
tanulót

KÖZGAZDASÁG. TÁVIRATOK
Ménló vásárlás a lótenyésztési in­

tézetek részére. A rendőrkapitányi hivatal 
tudomására juttatja az érdekelteknek, hogy a 
magyar királyi földmivelétügyi minisztérium 
által az állami lótenyésztési intézetek részére 
folyó évi szeptember 20-án a helybeli lóvásár­
téren ménlovak vásárlása fog eszközöl­
tetni.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése.

Budapesten
A gabona-tőzsdén tegnap élénk volt az 

irányzat. Búza iránt elég érdeklődés nyilvánult 
meg, úgyszintén tengeri és zab is szilárd volt, 
mig a rozs hanyatlott.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — 12'21
Októberi búza — — — — 1201
Októberi rozs — — — — 10'31
Októberi zab — — — — 9 45
Májusi tengeri (1912) — — 8 45

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 840'— 
Osztrák hitelrészvény — — 648-— 
Jelzálogbank — — — — 484'— 
Leszámítoló és pénzváltó ■— 572' — 
Salgótarjáni kőszén — — 681'— 
Osztrák államvasut részvény — —'—
Közúti vasút — — — — 805 — 
Rimamurányi vasmii — — 688 — 
Városi vasút — — — — 414.— 
Beocsini cement — — — —•—

NYILTTER

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

Fogm ütemében
o.«Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
Feaete Sassal szemben

MUSCHONG* BUZIÁSFÜROD

BAKTERIUM-MENTES
természetes ásványvíz.

Üdit-gyógylt. Üdit-gyógylt.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és fényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmai- 

nál kitűnő hatásúnak bizonyult
Orvosilag ajánlva. ... Főlerakat:
JANKY ANTAL, utóda

cégnél Nagyvárad 203

A miniszterek utazása
Budapest, szeptenber 9.

(Saját tudósitónktól.) Héderváry mi­
niszterelnök mi birtokára utazott, honnan 
hétfőn tér vissza a fővárosba Zichy János 
Kolozsvárról szintén birtokára utazott és 
hétfőn este érkezik Budapestre.
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Aki ellene szavaz a pártjának
Marosvásárhely, szept. 9.

(Saját tudósítónktól.) Kovács Albert, 
volt Kossuth-párti képviselő, aki jelenleg 
a párt elnöke a törvényhatósági ülésen 
ellene szavazott pártjának. A párton esett 
csorbát úgy akarják kireperálni, hogy 
népgyülést tartanak, melyen a katonai 
javaslatok ellen foglalnak állást és ugyan­
ekkor tárgyalni fogják az elnök eljárását 
is, melynek lemondás lesz a vége.

Kolera Máramarosszigeten
M:ramarossziget. sz-pt. 9.

(Saját tudósitónktól.) Egy ideutazó 
ember a vonaton koleragyanus körülmé­
nyek között megbetegedett és e miatt 
Huszton feltartóztatták. A beteg meghalt.

Elitéit férjgyilkos.
Debrecen, szept. 9.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni tör­
vényszék ma foglalkozott Vincze Már­
tonná és társai bűnügyével. Vinczéné 
tudvalevőleg a férjét összekölöztette és 
marólúgot itatott vele, aki ennek követ­
keztében meghalt. A törvényszék 4 évi 
fegyházra Ítélte az asszonyt.

Flottafejlesztés ékszerekből.
Páris, szept. 9.

A török kormány azért határozta el 
az ex-szultán ékszereinek eladását, mert 
azok árából a török flottát akarja fej­
leszteni.

A sátoraljaújhelyi postatolvaj.
Sátoraljaújhely, step». 9.

Eisler István tőügyészhelyetles beje­
lentette a törvényszéken, hogy a sátoralja­
újhelyi pénzeslevéltolvajlással gyanúsított 
és vizsgálati fogságban levő Kuszka István 
postaszolga ellen a gyanuokok annyira 
felhalmozódtak, hogy már a vádiratot is 
elkészíthette.

volna tanácsos. A főbaj az. hogy a bit^g túl­
ságos sokáig volt eszméletén kívül. Csodálom, 
hogy önök őt nem nélkülözték.

Hollódy egy szemrehányásokkal teli pil­
lantást vetett nejére, s erre már a büszke dő 
lesüté szemeit.

Másnap délben pont 12 órakor a szoba­
leány belépett a beteg szobájába.

— Nagyszágos asszony kérem — suttogá 
— ez az ur erővel beküldé névjegyét s hiába 
mondtam, hogy kisasszonyunk nagy beteg nem 
tágított, azt mondta csak menjek, ötét bixon- 
nyura elfogadják. Legalább is a nagyságos asz- 
szonynyal óhajt beszélni.

— Mondja meg, bogy most, de a héten 
lem fogadhatjuk, leányom nagy beteg, jobban 
létekor értesiteni fogjuk a báró urat.

Bármily halkan ejtettek ki e szavak, a be- 
‘«■g felült m*nnyezetes ágyában, szemei vadul 
forogtak, arca sötét vörös volt, amidőn magán­
kívül jósló hangon kiáltá:

— Ha a báró még egyszer bete-zi a lábát 
ide, az lesz a halálom!

S ezzel óriás sikoltással párnáira esett visz 
sza s eszméletét veszité. Szerencsére épen az 
orvos lépett be s sikerült a beteget mielőbb 
ismét eszméletére térítenie.

Mielőtt eltávozott újra szigorú rendeletet 
adott ki a beteg nyugalmára vonatkozólag — 
Ellenkező esetben — úgymond — nem állok 
jót semmiért sem!

*
Egy hét múlt el e leirt esemény óta. Mar­

git állapota némikép javult, a vészélyes ájulá­
sok elmúltak. Gyenge volt, komor szótlan, de 
mégis jobban érezte magát. A délután folya­
mán Hoilódyné a szobaleány által magához ké­
rette a férjét.

— En hivattalak Pista, beszélni óhajtanék 
veled — mondá bágyadtan. Itt van a levél mit 
a bárónak irtem, olvasd. E szavakkal egy nyílt 
levelet nyújtott át férjének, melynek tartalma a 
következő volt:

Igen tisztelt báró ur!
Ezelőtt egy héttel válaszoltam levélileg az 

ön megtisztelő ajánlatára. Bocsásson meg, hogy 
oly gyönge voltam, hogy szegény leánykám 
akarata ellen, válaszom az ő nevében belsegye- 
zőleg hangzott. Őszintén szólok, engem s fér­
jemet ép annyira megtisztelt mint amennyire 
megörvendeztetett nagybecsű ajánlata s igy arra 
számítva, hogy a gyermek is bele nyugszik 
szülői akaratába, megadtam önnek a beleegyező 
választ. A szegény gyermek mást szeret s igy 
nem lehet az ön neje. Bocsásson meg nekem, 

felejtse el a történteket, melyekről kívülünk 
nincs s nem is lesz soha senkinek tudomásai

Tisztelettel
hollódi Hollódy Istvánná.

— Mit szólsz hozzá kérdé mosolyogva fér­
jétől Hoilódyné amidőn látta, hogy az sorait 
elolvasta volt.
8 — Nagyon jól teszed, hogy reám hall­
gatsz. Köszönöm jóságod, meglásd a szegény 
gyermekre mily jó hatással lesz mindez!

S ténykg amióta Margitka szülői eljárásá­
ról tudomás: szerzett, napról napra inkább ösz- 
szeszedte magát, erősödött, javult.

Jó étvágya nyugodt kedélye is visszatérő­
ben volt. S a mi a fő nem remegett többé, 
amint az édesanyját belépni látta, sőt ellenke­
zőleg olyan benső jó viszony fejlődött közöt­
tük, amilyen még sohasem volt. Leírhatatlan 
örömére az édes apának, ki mindig fájlalta a 
neje s leánya közötti hideg feszességet.

Egynéhány hét múlva a mosolygó, üde 
egészséges leányka lett ismét, a sápadt komor 
betegből, kiáilotta betegágyát, mert mint tréfá­
san mondani szokta:

— Ennek köszönhetem anyüskáék jóságos 
beleegyezését, hogy az én szeretett Ferin mez­
asszonya lehettem.

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜC 8 K I C S GYULA

a legjobb és legolcsóbb, a legelőkelőbb orvosok 
által ajánlott természetes savanyú ásványvíz. A 
málnási borviz üdít, étvágyat gerjeszt és elősegíti 
az emésztést. Kitűnő hatású hülés és köszvénynek 
valamint elkerülése a járványos betegségeknek. 
Ezen világhírű gyógyhatású ásványvíz kapható 

minden üzletben.

Főraktár. Altmann és Társai 
bor és pálinka kereskedése Nagyvárad, Torna-u.

Telefon 1067.
Literje 24 fillér, 10 üveg megrendelésnél házhoz 
szállítjuk. Vidéki megrendelések pontosan és gyor­

san eszközöltetnek.

REGÉNYCSARNCK.
^aoyvafadl város

BOSKE
Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ 

(Folytatás.) 48
Az orvos csodálkozva nézett reá. Ural­

kodni vágyó gőgös szívtelen nő hírében állott, 
de ilyen keményszívűnek s közönyösnek még 
sem tartotta őt. “

Azonban senki sem gondolta, hogy e hi­
deg kőszívű nő mily szívfájdalmakat állott ki 
gyermeke állapota miatt. Óriás megkönnyebü- 
lést érzett jobblétekor.

Minden ridegsége mellett is anyja volt, ki 
keserű önvédeket érzett most s erősen feltette 
magában, hogy ha a báróról nem is mond le, 
mindent el fog követni bűnének jóvátéte­
lére.

Keggel felé megérkezett a másik orvos 
is. Ez is mint kollegája csendet óriási nyu­
galmat ajánlott.

~~ Ne lásson a beteg mást, mint nyugodt 
vidám arcokat, s csakis megszokott legszűkebb 
környezetét. Az izgalom újra hosszas önkívü­
letbe ejtheti, mi azonban jelenleg épen nem

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. ^unt-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 76 százalék meginkariíAet mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lampa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dója Ti fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különleffeiMéfjek, fény- 
k é pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

Csilla rok,
i r l á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön o 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T"
megtekintésre ajánljuk.

'nőtt illíiidóM raktárra tartunk
vlHamos motorokat

‘U lóerőtől 12 lóerőig minden ragnságbii
Jüivállalfak

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít «ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlárnpák kezelését, hozzávaló azénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen

Főszeréig telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.
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[29661911. HL kér. I
Hirdetmény

jjagy-Várad város III-ik kerületére: Váralja. Csillag­
város és Hegyváros részekre nézve a III. oszt, ke­
reseti adóra vonatkozó 1911—12. évekre, valamint 
a bánvaadó és nyilvános számadási a kötelezett vállala­
tok és egyletek adójára vonatkozó 1911. évekre el­
készített kiszámítási javaslatokat tartalmazó lajstromok 
közzététele és az adókivetés körüli eljárás tárgyában.

1911 —12. évekre 111. oszt kér. adó alá 
tartozó haszonhajtó foglalkozásokról szerkesztett és az 
adókivető bizottság elé terjesztendő adókiszámitási ja­
vaslatokat kitüntető lajstromok 8 napra a városi 
adóhivatal 27-ik sz. szobájában f. é. szeptember hó 
11_ 18-ig kitétetvén, azokat mindenki megtekintheti s
az őt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve észre­
vételeit megteheti; ezen észrevételek a fenti határidő 
alatt Írásban a m. kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb 
az adókivető bizottságnál — melynek tárgyalásai a f. 
évi szeptember 25-én d. e. 8 órakor és folytatva a 
városháza bizottsági termében fognak megtartatni, miről 
az adózók külön értesítés utján tudósittatnak — ter­
jeszthetők elő. . , r

Az adókivető bizottság ülései nyilvánosak leven, 
ott minden adózó megjelenhetik. (1 1883. XLIV. 
t.-cz. 24. §.) .

Az adókivető bizottság a kitűzött sorrend szerint 
minden egyes községre nézve megvizsgálja az adózók 
[911_ 12. évekre benyújtott bevallását és a kir.
nénzügyigazgatóság által' készített adókiszámitási javas­
latokat s tekintettel az illető adózó vagy mások, vagy 
pedig a kincstári képviselő által tett észrevételekre s 
egyéb rendelkezésére álló adatokra, megállapítja min­
den egyes adókötelesnek adóösszegét azt még az ülés 
folyama alatt az illető adólajstromba bejegyezteti és 
ebbeli végzését kihirdeti.

Az adókivető bizottság végzése kihirdettetven, az 
érdekelt adóköteles félnek jogában áll az ülés folyama 
alatt élőszóval az iránt nyilatkozni, kivánja-e az ügyet 
és ha igen, mely indoknál fogva a felszólamlási bi­
zottsághoz felebbezni.

Hason nyilatkozatra van jogosítva a jelenlevő 
adókötelesek bármelyike és pedig nemcsak a saját, 
hanem más adójára nézve is, ha a bizottság által 
hozott végzés eredményében aránytalanságot vél be­
bizonyíthatni, akár saját magára, akár másra kivetett 
adótételre nézve. . . , ,

A felebbezés indokainak Írásban kifejtésere a 
tárgyalásnál jelenlevő felebbezőnek a kihirdetéstől szá­
mítandó 8 napi határidő adatik.

Az az adózó, aki az adókivető bizottság ülésé­
ben akkor, midőn adóügye tárgyaltatott jelen nera 
volt, a bizottság végzése elleni felebbezését az illető 
ülés folyama alatt megróvott adózók névjegyzékének a 
bizottság tárgyalásainak helyiségéül szolgáló ház ka­
pujára való kifüggesztésétől számítva 15 nap alatt a I 
pénzügyigazgatóságnál adhatja be.

Oly esetben, midőn az adókivető bizottság a m. 
kir. pénzügyigazgatóság által javaslatba hozott adóté­
tel felemelését határozta, erről az illető adózót, ha a j 
határozat kihirdetésénél jelen nem lenne, Írásbeli vég- ■ 
■zéssel külön értesíti oly hozzáadással, hogy ha e vég- I 
zést felebbezni kívánja, az abbeli felszólamlás Írásban 
a végzés kézbesítésétől számítandó 8 nap alatt az 
adóügyi előadónál, vagy helyettesénél vevény mellett . 
benyújtható.

Ellenben azon adózók, kik abban a községben 
(városban), melynek adólajstromában adójuk kivette­
tett. nem laknak és az ülésben jelen nem voltak, a 
hozott határozatról Írásban értesittetnek s felebbeze- 
seiket a végzés vételétől számított 15 nap alatt nyújt­
hatják be a pénzügyigazgatóságnál.

A felebbezés a kivetett adónak behajtását nem 
gátolja, amennyiben azonban a felebbezés tárgyát ké­
pező adóösszege, a múlt évre kivetettnél nagyobb, a 
felebbezés a két összeg közötti külömbözötre nézve 
birtokon belül történhetik.

Az adóköteles fél a felszólamlási bizottságnak 
határozata ellen szóval vagy Írásban panaszt emelhet.

A panasz a felszólamlási bizottság határozatának 
kézbesítésétől számított 15 nap alatt a kir. pénzügy­
igazgatóságnál adandó be s felette a magyar kir. köz­
igazgatási bíróság határoz.

A panasznak halasztó hatálya nincs (1883. évi 
XLIV. t.-cz. 34. §.)

Kelt Nagyvárad, 1911. évi szeptember ho 9-én.
Városi adóhivatal.

Értesítés
Van szerencséin a 1. 
érdeklődő közönség tu­
domására hozni, hogy

Magyar Vacuum Cleaner sza-a Magyar vacuum uteaner sza­
badalmazott lakás- és szőnyeg 
pormentesitö vállalatot létesítet­
tem és a munkálatokat a jelent­
kezők . orrendjében megkezdem.

WEISZ LAJOS
keresk. és miiszaki irodája

1698

Szíwsvay-utca 81
323. Telefon 323.

Mi

Dajkovlts E. 
f é ii y i r o d ä l A b a n 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

Rsszvénykicserélési felhívás I
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit, kiknek birtokában Biharmegyei Ke­
reskedelmi Ipar- és Terményhitelbank rész­
vények vannak, hogy ezen részvényeket, szelvé­
nyivekkel együtt, kicserélés végett az Egyesült intézet 
Teleki-utczai fiókjánál (Teleki-u. 3.) folyó évi 
szeptember hó 1-töl szeptember 20-ig be­
szolgáltatni szíveskedjenek.

Minden 3 darab Biharmegyei Kereskedelmi Ipar­
és Terményhitelbank részvény helyett 4 darab Egye­
sült intézeti részvény fog kiadatni.

A beszolgáltatandó részvényekhez jegyzék csato­
landó azon nevek felsorolásával, melyekre az uj rész­
vényeket kiállíttatni óhajtják.

A Központi 
régi részvényeinek 
intézet felemelt uj 
osátásu részvények 
gyei Kereskedelmi 
nyék kicserélése után, későbbi időpontban fog megtör­
ténni. miről a tisztelt részvényeseket ujabbi hirdetmény 
utján értesíteni fogjuk.

Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ.

“iaa wk‘ » ? u   BS—6 1

A Biharmegyei Gazdák afu és Hitelintézete rt
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Takarékpénztár forgalomban lévő 
kicserélése, valamint az Egyesült 
részvénytőkéjéből jegyzett uj kibo— 
kiadása a font hirdetett Biharrae- 
Ipar- és Terményhitelbank részvé-

mL&<I

Buníbera István
..— papi- ép polgári szabó zzzzzl 

NAGY VARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál­
ig litója. ■

! Helybeli és vidéki Telefon szám 869.
W/WMIWail WK£S S«ífiffiK«ía3aCfflOTMM»MM®M>®®SSS!

10969—911. sz.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók bo^-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad

A bet (kamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a

mat mellett gazdálkodók
iparosok részére
nemű bankszeni beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra termé- | 
nyékre es arukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra 161

legelőnyösebb k t-
, kereskedők és 

és foglalkozik mindm-

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tulajdonát képező sertésvásártéri 

italmérő épületnek bérbeadása céljából 1911. szep­
tember 28-án d. e. 10 órakor a városháza tanács­
termében árverés fog tartatni.

A kikiáltási ár 640 korona s az árverési fel­
tételekben körvonalazott egyéb mellékszolgáltatások.

Árverelni szóval, vagy Írásban zárt ajánlat utján 
lehet. Bánatpénzül a kikiáltási ár egynegyed része: 
vagyis 160 korona teendő le készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírokban, a bánatpénz zárt ajánlat 
esetén ahhoz csatolandó, szóbeli árverelők által pedig 

elnökének kezéhez fizetendő.kezéhez fizetendő.az árverési küldöttség 
illetve teendő le

Zárt ajánlatok a 
kezéhez adhatók be/

Árverelőket tett
Nagyvárad városát csakis az árverés eredménye felett 
hozandó határozatának jogerőre emelkedésével kötelezi.

Árverelők annak elismeréséül, hogy az árverési 
feltételeket ismeri és azokat magukra nézve kötele­
zőknek elfogadják, az árverés megkezdése előtt alá­
írni, illetve zárt ajánlattevők ezen körülményt az 
ajánlatban világosan kitenni kötelesek.

Az árverési feltételek alulírott hivatalos helyisé­
gében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyvárad, 1911. szept, 6.
Komlóssy József, 

tanácsnok mint az árverési 
küldöttség elnöke.

fent kitett

ajánlatuk

határidőig alulírott

azonnal, ellenben
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Ki akar szép lenni? "W ■
Kevés hölgv van a világon, ki a FÖLDES-file BI

MARGIT-CRÉME I
aickcnőcsöt ne ismerné. A bőr mindennemű tisz- 
tátalanságát szeplőt, pattanást, miteszert máj- H 
foltot, ráncokat stb. gyorsan és biztosan el- H 
távolit és az arc ideális, szép és üde lesz. M 
Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll és kéz K| 

fehérítésére és szépítésére is legalkalmasabb.

Az összes szépitőszerek között a HB

Földes-féle Margit-Gréme I
örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert telje- BB 

sen ártalmatlan és zsirtalan.
Nagy tégely 2 K, kicsi 1 K, minden gyógytárban HÍ 
és drogériában. Kiváló toillett-cikkek: Margit 
hölgypor (3 színben) 120K, Margit-szappan 70 f,

Margit-fogpép 1 K, Margit-arcviz 1 K. H|| 
Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis B 
eredeti készítményt elfogadni, melynek D 
ártalmatlanságáért és kitűnő hatásáért HE 

felelősséget vállalok. 252 B K

Késziti és postán küldi: ItJE
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON. H 
Kapható Nagyváradon: Bleyer József, Csanda

Ernő, Farkas István, Grosz Sándor, Hering Bl 
Sándor, Irgalmasok, Hegedűs S., Leszner Alfréd, M| 
Molnár Lajos, Nyiry György, Pohl Jenő, Nagy 
Kormány Zoltán, Szénásy Ferenc gyógyszertárak- H 
ban. Újvárosi drogériában, Vadász Albert drogé- 
riában, Berger Sándor iliatszerkereskedésében. Hi 

Nagyszalontán: Berkes Ármin, Szabó Emil, V* 
Félixfürdőben: Kovács Béla gyógyszertárakban. |R

Feldstrick Kálmán 

a világ legjobb, legolcsóbb és legbiztosabb 
KÚTSZIVATTYUJA az

„OMEGA” lánckút
mert rendkívül sok vizet ad, 
mert 
mert 
mert 
mert

kisgyermek kezelheti, 
soha be nem fagy, 
soha nem romlik, 
mindenki felszerelheti.

Kérjen felvilágosítást ingyen és bénnentve.

BÁRDOS és BRACHFELD
Budapest, VI. Gyár-utca 5. 259

TÁTRAY és TSART?
Vas öntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos J""^1 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, niagánjárókat és cement-

| ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
~ műhelye. ~___~

Műszaki gépészmérnöki iroda.
.....  ■■■mi..............ni i «iiim »mu

IMIIN I! UZ' B23E0K39lEKBJWSUi

TapMPugwTnwwwi »iiiiiiiirHi wzaaspwaaaK warm

^|i ¥

I
 Építők figyelmébe, i 
60 70 darab I 
tölgyfa oszlop eladó Várad- | 
Velence, Szölös-u. 8. szám. |

Központi fűtés Ä 
melegvíz fűtések. Szellőző berende­
zések. Központi melegvizkészitö telepek. 
Szárító telepek mindenféle czélokra. Eredeti 

Meidinger-kályhák. szellőző és sza-l 

bályozó kályhák és kaloriferek. Folyton- 
égő (Dauerbrand) kályhák. Legolcsóbb fű­
tés. A hideg beálltával egyszer kell befűteni 
ÓS egéSZ télen át ég. A szobákban kellemes meleg.

Eisler és Vértes
Meidinger-kályhák gyára

Budapest, VI. Andrássy-ut 41. sz.

könyvkötészete és dobozgyártása 
Nagyvárad, Rákóczi-ut Moskovlts-ház 

A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben.
Nagyvárad-város, Biharvármegye, Magy. kir.
Ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir. | 
Adóhivatalok, M kir- honvédbadapródiskola 
és a megyei összes töszolgabirók és kör­

jegyzők szerződéses szállítója-
231 I i 

■MMIMMIMHMaMHnnHMHIHMB I

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak:

llárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám,

Szép, tartós és jól főző

I takaréktűz helyekL éö lakalos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I 
Körözspart, Lévay-palota 
i 
i 
i 
i 
B 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1

üveg Odol
> francia szájvíz
» száj szagtalanító

tubus dr Heyder fogcrérn
» Thymol »
» Stomatin
» tégely Odontin fogpaszta

drb Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

> Jera viollette brillantin
» francia brillantin
» folyékony brillantin
> valódi dió olaj
» ... kivoaat

15, 22,

drb bajuszkötó 1b, 20

74 kr.
25 > 
50 > 
50 .
20 >
20 .
55 .
36 > 
98 .
35 > 
30 > 
35 .
50 .
15 . 
76 » 
Bő .

1 
1 
1 
1 
1
1 
1
1 
1 
1 
3 
1
1 
1 
1 
1 
1

üveg Kerpel kézfinomit-ó 
tégely Margit crém

> Diana crém 
drb Dianna szappan 
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

> Emke hajszesz hajhullás 
fekete champos 
rúd rozsa Glycerin szappan 
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
’ > Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
• Beloderma kézfinomitó 

üvegtégely tejerém

ellen

i

1

frt

frt

88 kr.
40 .
65 .
65 »
38 .

50 >

12 .
20 >
50 .
28 >
28 »
38 >
28 .

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

" — Nincs vásárlási

minőség igen

i 
1 
i 
i 
i 
i 
i

— Figyeljen
csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzata borotva készülék 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipő erém 
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watt*

az árakra.
1 frt 35 kr

1 50 . 
70 . 
20 » 
45 > 
05 » 
20 . 
10 > 
96 . 
70 > 
20 » 
30 » 
60 » 
35 .

806 
olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
va asztekban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem győződik az árakról- 
kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! —.....  ........... . —

20 .



j

(érvénye® május 1-M5I. VASÚTI MENETREND árvényes málna 1-Í4PL

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár. »■ 213131812 S3

V v. PiI_llÉLv- l(;> v-lTvsi- I Sz' v-V.

8120 6 15 Ind.

! 5 __ I 5 iU 
l5^ 
| t’"' 
I 6 21 
f 6 31 
1+6 41

6 51
1 7 00

7 ti
7 24
7 33
7 45

I 7 59
8 10 
8 19
8 27

7 00
II 18

11 02

+11 -23:
11 37

11131
206 
2118 
2 33 
2*52 
3l>5

2 05 
4)22 
5; 57

11 53

12 06
12 15

12 34
12 42
12 52

l 00
fi 07

1 13
1 19

3 30
3 38
3 48
4 18 
424
4 34

4 53

5 08
8 40
8 50
9 35

9 14
9 19
9 33
9 43
9 55

10 08
10 28

fi 32 i — i — 
1,44) 5 31

fi ,48 1 —| —
1 54! 5 39

fi 59 
-2 09
2 17
2 26

f2 37

fő ,43
5 54 

02
13

4 43
6
8

1 35
1 50
2 07
2'29
2 43
2 57

3 11
3 21
3 33

9 43
12 25XT

56
12

1 53
9 54 26

Érk.
Ind.

3
3

0U

3 29

3 45

t> 12

7i 1»
44

6 26 Érk.

Oda. — Vissza.
Budapest k p. u 
Bpest ny. p. u. 
Szolnok 
Püspökied íny 
Báránd 
Sáp 
Berettyóújfalu 
Mezőpeterd 
Biharkeresztes 
Ártánd 
Bors 
Biharpüspöki 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
Várad-Velence 
Fugyivásárhely 
Mezőszakadát 
Mezőtelegd 
Mezid.elki 
Czéc.-,ke 
Élesd
Élesd luegallO 
Rikosd 
Rév-
Rév megálló 
Zichy barlang 
Vársonkoly os 
Barátka 
Jádvölgv 
Királyhágó 
Feketetó 
Csúcsa 
Kolozsvár

Erk.

Ind.
Erk.

Ind.

v.
7 20

Nagyvárad—Vaskóh—Körösbarafalva.
| Szv. | Tvsz.Oda. — Vissza.

17
Ö6

4 50
4 29
3 59
3 31
3,15

12-17
2 37
2.20
2 15
8 80

i 8

10 3
12 E

12
11
11

11
U
11
10
10
10

i f6 33

: 6 15
5 38

i 5 26

5,04 
+ 30

. v. I Tvsz. I Gy. v. | Se. v. | Gy. v.

7i30
5 26

—
— —1 —

1.50
1.1'38

6|42J —i

7
55
2231 49

3 37 10 20 9 52 12 59 5 41
10)01 , 12148 —— —

1 - - 1 ■■ 9 38 9 33 12 34 +8 20
3:00 8 56 9’19 12 17 5 05

8 35 —»— 12 05 — I-
— 8 17 — — 11 54 — 1

10 00

9 44
9 ~

25

12 44
10 31

7'51 
7-13 
7.28 
7 10 
7)03 
6 52 

+6 38
6,29 

|6’19 
fö+1

6>05 
fa,58 
Es 

5 4
f5 B 

5i28
+5’

5 12 
f5 00

4 50 
f4,Ö5

3 5?
I MSB

— — 11’41 
8'48 11'34 
841 11)25 
8 34 10'53

10 47 
10 38 
10)27 
10)21

10 09 
10,04 
9:59

7 46 9 47

9i39

9 28 
f9;20

9 13

4 24

3 54

3 41

3 30

2 46 
1:13

Vésztő—Kötegyán—Pusztahollód.
--------------------- ====== | Vv. I Vv.

js ->-^ 2; 2 2/'x 
-säsäöTi 
gisaa« 1 1 1

«313131212121

I ^|8W«l»ÍSlSpÍ

. sggaisisiai

Tvsz. I Szv. I
9 50 4 30 1 Ind.
3 03 4 4t >

f3 17 f4 56 I >
3 31 5 05 >
3 48 5 21 »
4 31 5 58 *
4 45 6 11 >
5 03 6 28 »
5 37 6 43 >
5 46 7 00 >

+6 — t7 13 >
6. 47 7. 45 >

01 56 >
7 20 8 10 >

28 t8 17 »
f7 42 8 31 »

7 51 t8 39 >
8 07 f8 49 >
8 13 8 59 »
8 27 9 11 »
8 41 f9 23 >
9 08 9 44 >
9 19 +9 . 54 >

35 10 07 »
9 49 fio 18 >

10
10

08
24

fio 
1(

34
49 Érk.

Nagyvárad — — — 
Várad-Velence — — 
Rontó — — — —
Félixfiirdő — — — 
Kardó — — — —
Nyárló — — — —
Magyargyepes — — 
Tasádfö — — — —
Drágcséke — — — 
Magyarcséke — — — 
Dusafalva — — — 
Szombatság-Venterrogoz 
Pusztahollód — — — 
Gyanta — — — —
Fekete Kápolna — — 
Sólyom — — — —
Belényesörvényes — 
Borz — — — — —
Belényesujlak — — — 
Belényessonkolyos — — 
Városfenes —- — — 
Belényes — — — — 
Dragánfalva — — — 
Kisszedres — — — 
Rény — — — — 
Biharlonka-Rézbánya — 
Vaskóh-Körösbarafalva —

Erk.

Ind.

9. 49
9,38 

f9, 24
9, 17
9 03
8 37
8 25
8 09
7: 55 

+7! 36 
t7:?*

6 06
6, 46
61 U 

t6i 14
6 00 

|5

it

t

t

01
42
31

37

3I£I3ISI£IW I4151 
4 31 
4 12 
4,01 
3142 
3 32 
2 25 
2 11 
2 >00 
1'40 
1130 
1120 
109

12146 
12'24 
11 58 
11146 
11134

9] 20 
9 02 
8 43 
8 33 
8, 15
8 06
7. 19 
7 07 
6)57 
6 34 
6 25
6 16
6, 06 
5 « 
5: ü 
5’ 02 
4.! 51
4, ~

Oda. — Vissza.
6 18 Bi 15 Ind. Vésztő — — — Erk.
6 36 5 33 > Okány — — — — >
6 52 5j 48 » Nagygyanté— — — —• >
7 01 5; 57 » Sarkadkeresztúr — — >
7i 15 6 12 » Méhkerék — — — »
7 23 6 19 érk. Kötegyán — — —— — ind.
8 01 6 85 ind. Kötegyán — — — —• érk.
8 14 7 11 > Pósapuszta — — — >
8 33 7 26 > Hlye — — — »
8 47 7 Ti > Csegőd — — —- — >
8 57 7 il > Erdőgyarak — — —

9 06 8 01 > Árpád — — — —- »

9 21 8 07 » Feketebátor — — — »

9 35 8 42 > Feketetót — — — »

10 00 9 17 » Tenke — — — — — »

10 20 9 > Körösmart — — — — »

10 i 32 9 53 Tenkemocsár-G yanta — »

10 1 42 10 rí érk. Pusztahollód — —• — ind.

> 2IS 1313IÍI+ ISI
> X 00 OÍ ÖS M rH

SIS C512 «213 ISI

3SS338>=i

6
6
6
6
5 59
5 46
5 31
5 18

■ 4 59
4 45
4 05
3 51
3 37
3 29
3 14
3 05
2 54
2 44
2 32
2 19 I
2 081
1 43'
1 31
1 18.
1 03

12 50

t 
t
t 
t 
t

Szombatság—Venterrogoz—Bihardobrosd.

3S2

4j _ 
fi: ”

3 53

Vv. | Tvsz. |

7! ind. 
f8! 12 »

8, 29 érk.

Nagyvárad—Békéscsaba—Szeged—Arad.
Szv. I Mv. I Szv.

02
10
30
44
58
11
23

6 02 8 01 10 10 1 13 4 45 7
6 12 8’ 13 10 20 1 25 4- 56 8
6 29 8 33 10 38 1 48 5 15 8'
6 — 8 44 10 •46 2 00 t5 25 f8

44 9 03 10 53 2 19 5 34 8
— — t9 13 - — 2 31 —! — t9

: —, ----- t9 20 — 2 39 --- ! — t9
7, 08 9 27 11 20 2 51 6; “ 9

—— f9l 40 — 3 07 ----— f9
7 28 9 59 11 38 3 27 6! 2* 9
7 39 10, 11 11 49 3 40 6’ 33 10
7 47 10, 23 tll 58 3 53 t6 10

! —■ 1 — flO 27 f!2 05 3 58 f6 Vö 10
7, 58 10 39 12 18 4 12 6; 57 10

— — tlOÍ 51 — 4 27 t7| Ö7 fio
8 17 11: 04 12 37 4 42 7l ~ 11

— — 12, 12 3 29 6 54 9 0" —
10 45 2|43 4 22 9 11 01 71

43
56
71

50 
oS
28
39

Oda — Vissza.
Szombatság-Venterrogoz — érk.
Nánhegyes — — — ind.
Bihardobrosd — — — ind.

61 33
+6 06

5

Tvsz.
3! 55

f3 28
3 18

M 00 00 oö P 22: -a

2582 i I í

N a^y várad—Gyoma.
I Mv. j Szv. I Vv. I Oda. - Vissza. | Vv. | Szv. | Mv. | Mv. | Szv. | Szv

— érk.
— ind.

8
8

ind. Nagyvárad
* Össipnszta
» Váradless
> Gyapjú
» Cséffa
» Püspökradvány »
» Madarász — — »
» Nagyszalonta — »
» Pusztabarmód — »
> Kötegyán — — »
» Sarkad — — »
» József szanat. — »
» Gyulai városerdő »
» Gyula — — •
» Biczere — •

írk. Békéscsaba — » 
érk. Arad — — ‘nd 
érk. Szeged-Rókus — ind I 8

Székelyhid—Margittá—SzilágysomLyó.
Vv. | Szv. | Szv. |
9 24
9 45

10 08
10 22
10 32
10 52
11 06
11 15 

41125
11 39 
11157

2 27
2 48
3 09 
3122 
3 32

6 40
7, 01

7

f7

28
14
54
40
30

11
54

5' Ü
rj 36

05

5

tő
6 5
5' '
3

f7|

9 12 05 3I 10 4: 00 8
9 ti 52 2 57 3: 49 8’
) 11| 30 2| 35 3: 33 7)

11 14 +2. 20 3 22 —
4 ti1 03 2 10 3 15

10 38 fi >47 — —
—

10 30 fi 140 — —■ —• I

1 10 22 11 33 2 51 7)
10 05 +1 16 — —■ —■ t

4 9 52 ti 04 2 32 61
1 9 29 12 44 2 22 6

9 15 12 30 +2 12 +6|
>6 9 10 12 25 f2 08 _ 1
8 8 56 12 14 2 01 6

)6 8 36 tll 58 1 — — 1
56 8 18 11 43 1 38 5
09 8 18 11 25 4
30 M 1 — - 10 59 1 2

52
16
44 .

6
6
6

+7 
7 
7 
7| 
8: 
8 
8
9i 
9 

10 
10 
10 
11 
12
12 231

19 1’48 ind.
33 2 02 >

51 2 18 >

05 2 30 >

19 +2 43 »

26 2 50 >

37 3 00 »

57 31 19 »

14 3 35 >

26 3i 47 »

44 4 04 >

. 17 4 32 >

42 5101 >

25 5,41 »

41 5 56 »

58 6
42 6 ss 1 *
00 6 55 A »

Oda. — Vlasaa. Szv- 1
Nagyvárad — — — érk. | 9 231 
Ossipuszta — 
Uj-Palota — - 
Körösgyires — - 
Vize-gyán — - 
Körösszeg — - 
Körösnagyharsány 
Köröszasál — -• 
Nagytótipuszta 
Komádi — 
Ihráz — — - 
Kólpuszta - - 
Vésztő — — 
Szegha!orn — - 
Körösladány 
Kéthalom — - 
Dévaványa — - 
Özedmajor —

9 06
8 48
8 33

f8 17
8 11
7 59
7 48
7 22
7 10
6, 52
6 38
6 13
5
5
5
4

19
Ö2

8 n 

f7 « 
7; 40 

f7, 24 
7^ 
7 07 
6 
6 
6 
5 
5 
5 
4 
3 
3

Oda — Vissza._______ | Szv. | Szv.| Vv.

Nagyvárad—Ermíhály falva.
I Szv. I Szv I V v.

56 
30 
Í5 
r» 
45
20

I 38
57

3 W
2 35
2 55

90— ind

Debrecen—Nagy varad.____
5ZV. |Szv. Iszv. 1 Oda. — Vissza | Szv J Szv |S

4. 45 12'1 408 ind. Debrecen érk. 
» Szepes-Telegdi-

701 239

5 01 1233 4*24 sősfürdö « 64.1 221
51« 1239 429 » Mikepércs » 637 215
5“ 1218 437 » Sáránd » 631 209
5 “ 106 |/>4 » Derecske » 6"’ lu4
5 " 1'2 459 » Derecske v.-tér » 6"u 144

5 ~ 130 510 » Konyár » 5Ü 1?»

601 139 fi24 » Sándoros » 5« 119

607 1*9 ^30 Konyári sóstófürdő 5 30 112

607 
6’24

1'5 536 » Bajonta > 5*i 107
200 5W » Pocsaj-Esztár » 5’J

644 220 6°d » Kismarja » ög 1244

658 284 623 » Nagykereki » 4- 1225
705 243 6»' » Nagyseántó » 12'7
714 26* 6W » Nagytomlin » 

» Biharpüspöki »
443
4g

1210 
f tsa

745 3t> 70»
75f>1 32. 7*1 érk. Nagyvárad ind 4- 11*

>Z V 

8LOda. — Vissza.
Ind. Nagyvárad

> Biharpüspöki —
> Bihar — —
» Paptamási —
» Gyapoly — —
» Bihardiószeg —
> Nagy Kágya — 
» Székelyhid —
» Érselénd — — 
» Ersemién —

Erk. Ermihály falva —Ind.

4 05 8 ®
3 52 .......
3 33
3 17
2 56!
2 42]
2 29

9 01 j
8 49
8 29
8 13
7 53
7 40
7 28
7 17
6 51
6 38
6; 25

— Erk.7 18 12 18 4 30
12 44 4 43 
10.>| 5 01 
1 26 5 23
1 39 5 35 
1153 5 48
2 05 5 59
2,24 6 12 
2 44 6 « 
2 58 6 60

5 51
5 32
5 10
4 47
4 36
4 25
3 44
3 34 
3,24
3 11 
2! 58 
2131
2 21 
2,03 
1|2&

2 06
1 48
1 28
1 14] 
104

6 52
6 34 
6 13
5 58

a

3t»-12 55^ 
ni 12 34 
OS'12 25 
50:12,17 
47(12 05 
85'11 53 
09 11 29
05)11121

8.« 11,56 
8 iÜ 10,45

Ind. Székelyhid — — Erk.
» Kiskereki-A.-vására »
» Apátkeresztur — — >
> Vedresábrány — »
» Monos-Petri — — »
> Margittá — — — »
> Érábrány — — »
» Széltalló — — — >
> Szotdobágy — — •
» Bályok — — »
» Berettyószéplak — »
» Márkaszék — — »

Ipp-Zoványfürdő — »
' lu — »

— Ind.

04
8 17
8 27
8 37
8 50
9, 12
9, 30
9| 4O| > Ipp-Zoványfün

1 Oftl aS°A ’ Szilágynagyfal’ 
06| 6 H 10 a) Érk. Szilágysomlyó

12 241

4 10
4 20
4 29
4 «2
5 04
5 22
5,32
5 51

8
5
5
5

4
4
4
4
4

7 31
7>55

s 21
8 »2
7 40

8 36
56
09
36
50

10,14
1030

1 50
1 36

7
6
6
6

43
3tH
581

5 44
5 301

,Az idő középeurópai idő szerint. A vastag számok gyors von i-| 
tot jelentenek. A este 6’^ órától reggeli 5*£-ig terjedő idő a per- 
--k aláhúzásával van jelezve. Gy.v. gyorsvonat. Szv. sze- 
naélyvonat. Mv. motorvonat. Vv. = vegyesvonat. Tvsz. te­
hervonat személyaaállitással. f — a vonal feltételesen megáll.

Sáránd—N agyiéta —Vértes
V v. | Vv.|Vv.|
952 3WW14 

IO« 3M 
1010 |841 
1027 |3S» 
1040 jin

823

Oda — Vissza.______
Sáránd — — — ^k-
Hajdubagos —
Hosszupályi —
Monostorpályi —

Érk. Nagyléta-Vérteg

Ind.

Lad.

Vv.[ Vv.lVv.
ll-w ií 

4« 12’í |i 
4S

11«) l&»3
|5“ 

1219 &31 
12OH &*0 
IJW jbos



12 TISZÁNTÚL 1911. szeptember 10.

l i IB

—
1

2—3 középiskolát végzett fiú 

nyomdász tanulónak
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: ; felvétetik : ;
Szent László-nyomda 

R.-T.-nál.
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Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcsa 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon. 629. sz.

 192 J

LANGEN és WOLF motorgyári
Fióktelepe: Nagyvárad, Mossuth-iitca 7. sz. I

——Telefon-ínte Turbót ii: 10—74. ...... 1 1,11 11 H

Eredeti világhírű OTTO motorok. I
Szakmérnök kiküldetése díjmentes. Kérje díjtalan árjegyzékeinket, lg

Benzinmotorok és lokomobilok. Szivógáztelepek. Úti mozgonyok. Ere- lg
deti DIESEL nyersolajmotorok. Teljes cséplögarniturák. Leipzigi E 
famegmunkálógépek és asztalos műhely berendezések. Teljes malom- K
berendezések, gazdasági malmok és takarmánykamrák. Gazdasági gé- I

pék. Téglagyári és ipari berendezések. S
WT Jég és hűtőtelepek. Műszaki czikkek.-W |

Állandó gépkiállítás. I
Sient lÁ»zl6-nynmda rftMvénytórsasAg, Nagyvárad.


